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                    प्रदेश सभा  

गण्डकी प्रदेश  
चौथो अधिवेशन 

(नवौं बैठक) 

बैठकको काम कार्यवाहीको सम्पूर्य धववरर् 

धमधि २०७६।०२।२६ गिे,  धदनको ४ः ०० बजे 

 

प्रदेश सभा, गण्डकी प्रदेशको चौथो अधिवशेनको आजको बैठकको कारवाही माननीय 
सभामखु श्री नते्रनाथ अधिकारीज्यूको अध्यक्षतामा ददनको ४ बजेर ६ धमनटेमा 
प्रारम्भ भयो । 

 
माननीर् सभामुखज्र्ू  

 

माननीय सदस्यहरु आजको बैठकको काययवाही प्रारम्भ हुन्छ ।  

  

सवयप्रथम माननीय मखु्यमन्री श्री पथृ्वीसवु्वा गरुुङलाई महालेखा पररक्षकको वार्षयक प्रर्िवदेन २०७५/७६ को गण्डकी 
प्रदशे प्रदशे सभा र्नयमावली २०७४को र्नयम २०१ को उपर्नयम १ बमोर्जम सभा समक्ष प्रस्िुि गन ेअनुमर्ि प्रदान गदयछु 

। 

  

माननीर् मुख्र् मन्त्री पृथ्वी सुव्वा गुरुङ्ग  

 

माननीय सदस्यहरु अव म माननीय मखु्यमन्री श्री पथृ्वी सवु्वा गरुुङ्गल ेप्रस्िुि गनुय भएको महालखेा पररक्षकको वार्षयक 

प्रर्िवेदन २०७५ गण्डकी प्रदशे प्रदशे सभा र्नयमावली र्नयम २०१ को उपर्नयम (२) बमोर्जम सावयर्जनक लेखा सर्मर्िमा 

पठाइयोस ्भनी र्नर्ययाथय प्रस्िुि गदयछु ।  
 

यो प्रस्िावको पक्षमा हुन ेमाननीय सदस्यहरुले हुन्छ भन्नुहोला र यसको र्वपक्षमा हुन ेमाननीय सदस्यहरुले हुन्न भन्नु होला 

।  
 

यो प्रस्िावको पक्षमा हुन ेमाननीय सदस्यहरुले हुन्छ भन्नुहोस  

   

यसको र्वपक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले हुन्न भन्नहुोस ।  
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हुन्न भन्न ेआवाज सरु्नयन िसथय उक्त प्रस्िाव सवयसम्मि\ रुपमा पाररि भएको घोषर्ा गदयछु ।  
 

माननीर् सभामुख  

 

माननीय सदस्यहरु अव म माननीय मखु्यमन्री श्री पथृ्वी सवु्वा गरुुङ्गलाई र्मर्ि २०७६साल जठे २४ गि ेसभा समक्ष 

प्रस्िुि प्रदशे सभा सरकारको आर्थयक वषय २०७६/७७ को नीर्ि िथा काययक्रम मार्थ र्वचार गररयोस \ भनी प्रस्िाव प्रस्िुि 
गनय अनरुोध गदयछु ।  

 

माननीर् मुख्र्मन्त्री पृथ्वी सुव्वा गुरुङ्ग 
 

माननीय सभामखु महोदय सम्मार्नि सभा समक्ष र्मर्ि २०७६ साल जेठ २४ गिे प्रस्ििु भएको प्रदशे सरकारको आर्थयक 

वषय २०७६/७७ नीर्ि िथा काययक्रम मार्थ गण्डकी प्रदशे प्रदशे सभा र्नयमावली २०७४ को र्नयम ३८ को उपर्नयम १ 

बमोर्जम र्वचार गररयोस ्भनी सम्मार्नि सभा समक्ष प्रस्िाव प्रस्ििु गदयछु । 
धन्यवाद ।  

 

 

माननीर् सभामुख  
 

यो प्रस्िावको पक्षमा हुन ेमाननीय सदस्यहरुले हुन्छ भन्नुहोला र यसको र्वपक्षमा हुन ेमाननीय सदस्यहरुले हुन्न भन्नु होला 

।  
 

यो प्रस्िावको पक्षमा हुन ेमाननीय सदस्यहरुले हुन्छ भन्नुहोस\ । 

   

यसको र्वपक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले हुन्न भन्नहुोस\ ।  
 

हुन्न भन्न ेआवाज सरु्नयन िसथय उक्त प्रस्िाव सवयसम्मि\ रुपमा  पाररि भएको घोषर्ा गदयछु ।  
 

माननीय सदस्यहरु अव र्मर्ि २०७६ साल जेठ २४ गिे माननीय प्रदशे प्रमखु श्री बाबुराम कुुं वरल ेसभा समक्ष प्रस्ििु 

गनुयभएको प्रदशे सरकारको आर्थयक वषय २०७६/७७ को नीर्ि िथा काययक्रम मार्थ छलफल प्रारम्भ हुन्छ । उक्त छलफलमा 

बोल्न चाहनु हुन ेप्रत्येक माननीय सदस्यहरुलाई १० र्मनटको समय र्नधायरर् गरेको छु ।  

अव म सवयप्रथम माननीय सदस्य श्री आशा कोईरालालाई छलफलमा भाग र्लन समय र्दन्छु ।  

 

माननीर् आशा कोईराला  

 

माननीय सभामखु महोदय, गण्डकी प्रदशे सरकारले आर्थयक वषय २०७६/७७ को लार्ग प्रस्ििु गरेको प्रदशे प्रमखुज्य ूमाफय ि 

प्रस्िुि गरेको वार्षयक नीर्ि िथा काययक्रममा छलफल गनय गइरहकेा छौं । यस अवसरमा क्रार्न्ि र पररवियनको लागी जीवन 

उत्सगय गने सम्परू्य सर्हदहरु प्रर्ि हार्दयक श्रदाञ्जली, वपेत्ता योद्धाप्रर्ि स्मरर् र समाज समग्र क्रार्न्िका निेतृ्व र योद्धाहरु 

प्रर्ि हार्दयक सम्मान गनय चाहन्छु । प्रस्िुि नीर्ि िथा काययक्रमको म परू्य समथयन गद ैयस नीर्ि िथा काययक्रमल ेगि वषयका 
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र्दघयकार्लन महत्वका काययक्रमहरु अवलम्वन गदाय राजनीर्िक र्स्थरिा न ैरार्रिय र्वकासको महत्वपरू्य पक्ष हो भन्ने कुरा 

व्यवहाररक रुपमा परु्ि भएको म जाहरे गनय चाहन्छु ।सुंर्घयिा स्थार्पि गद ैजनिाको सुंवैधार्नक एवुं मौर्लक हकका 

कायायन्वयनको  साथ शसुासनमा यसले जोड र्दएको छ । अत्यन्ि सनु्दर फ्लोजन सर्हि प्रस्िुि भएको नीर्ि िथा काययक्रमल े

र्हमाल,पहाड,िराईका समग्र र्वशेषिा अनुरुप भौगोर्लक सन्िलुन कायम गद ै सव ै क्षरे र समदुायलाई लर्क्षि गरर 

समाबेर्शिालाई सम्बोधन गद ैर्नवायचन क्षेरदरे्ख वडास्िरसम्मको भगूोल नछुटने गरर समानुपार्िक र्वकासको अवधारर्ालाई 

जोड र्दएको छ । प्रादरे्शक गौरवका योजनाहरुलाई स्पि रुपमा उल्लेख गरी गि वषयनै जाहरे गरेका प्रर्िवद्धिा कायायन्वयन 

गनय काययक्रम सर्हि स्पि अवधारर्ा प्रस्िुि गरेको छ । २०३ बुुंदामा समरे्टएको नीर्ि िथा काययक्रमल ेस्थापना वषयमा 

घोषर्ा गरेका महत्वपरू्य काययक्रमहरुलाई र्नरन्िरिा र्दुंद ैकेही नयाुं सोचको प्रर्िर्वम्व समिे मखुररि गरेको पाएका छौं । 

योजनालाई र्नरन्िरिा र्दनु त्यसलाई  परू्यिामा पयुायउनको लागी लागी पनुय हो । यसथय सरकार आफ्ना प्रर्िवद्धिा परुा गन े

र्दशािफय  केर्न्िि भएको दरे्खन्छ । हदे ैजाुंदा नीर्ि िथा काययक्रम अर्लकर्ि महत्वाकाुंक्षी पर्न छ ।महत्वाकाुंर्क्ष हुन ु

स्वभार्वक हो ।र्कनकी साुंघरुो लक्ष्यले अपरे्क्षि पररर्ाम र्दन सक्दनै । यसथय यो नीर्ि काययक्रम रारिले दखेेको समरृ्द्धको 

सपना साकार पाने सामथ्यय र सुंकल्प बोकेर आएको छ भन ेसुंगसुंगै नीर्ि काययक्रम अनुसारको वजेट र्वर्नयोजन र यसलाई 

प्रभाकारी कायायन्वयन गनेमा उर्त्तकै चनुौर्ि पर्न दरे्खन्छ । यसथय म सरकारलाई उक्त चनुौर्िको सामना गद ैकायायन्वयनमा 

सफलिा र्मलोस हार्दयक शभुकामना र्दन चाहन्छु । समग्र र्वषयवस्िुहरु समेर्टएको यो नीर्ि िथा काययक्रममा प्रभावकाररिा 

िथा हरेक समस्याको समाधान समस्या र गनुासाहरु नरहने गरी पररर्ाममखुी उपलव्धी हार्सल गनय केर्ह र्वषयवस्िुहरु 

सझुावको रुपमा राख्न चाहन्छु । सुंर्वधान सभा माफय ि सम्परू्य राजनीर्िक उपलव्धी सुंस्थागि भएको नेपालको सुंर्वधान 

र्नमायर् गन ेमखु्य आधार जनयदु्ध शव्द कर्हुं किै उल्लेख नहुदा अन्िस्करर्मा गर्हरो गरी दरु्खरहकेो अनुभिुी भैरहकेो छ 

। यसथय शसस्त्र सुंघषयको ठाउुंमा जनयदु्ध शव्द लेख्न म र्वशेष अनुरोध गनय चाहन्छु । यसैर्भर उल्लेर्खि आजका राजनैर्िक 

उपलर्व्धको रक्षा र्वकास र सदुृढ गद ैलैजान ेयोजना साथयक पानय राजनीर्िक सुंघषयहरु र्वशेष गरी जनयदु्ध र जनआन्दोलनका 

सर्हदहरुको सम्मान, वपेत्ताको खोजी, घाइि ेअपाङ्गको उपचार र व्यवस्थापन सुंघषयका र्पर्डि र प्रभार्विहरुका लागी 

हरेक र्वषयगि मन्रालयल ेठोस र स्पि योजनाका साथ वजेट र्वर्नयोजन गनय र साथै सर्हद, वेपत्ता, घाइि,ेअपाङ्गको 

प्रादरे्शक िथ्याुंक अद्यावर्धक गनय गन ेगरी काययक्रम समावेश गनय र्वशेष आग्रह गदयछु । सर्हद, वपेत्ता र घाइि ेअपाङ्गका 

पररवारलाई रोजगार व्यवसायमा र्वशेष कोटाको व्यवस्था गन ेनीर्ि र काययक्रम समावेश गनयको लागी पर्न म हार्दयक 

अनुरोध गनय चाहन्छु ।पययटनलाई पर्हलो प्राथर्मकिा राखेको सरकारले पययटन सम्वन्धी समग्र र्वषयवस्िुको अध्ययनको 

लागी छुट्ट ैएउटा आङ्र्गक कलजे स्थापना गनय आवश्यक ठानेको छ। अन्ियमा फेरर पर्न यो प्रस्ििु नीर्ि िथा काययक्रमको 

परू्य समथयन गद ैयसको प्रभावकारी कायायन्वयन प्रदशे सरकारलाई उच्च सफलिा र्मलोस हार्दयक शभुकामना व्यक्त गद ै

र्वदा हुन्छु । धन्यवाद ।  
 

माननीर् सभामुख   

माननीय सदस्य श्री मेखलाल श्रषे्ठलाई छलफलमा भाग र्लन समय र्दन्छु ।  

    

माननीर् श्री मेखलाल शे्रष्ठ  

माननीय सभामखु महोदय, आज हामी यो २०७६/७७ को नीर्ि िथा काययक्रमको र्वषयमा छलफल गनय आइराखेका छौं 

। केही र्दन अगाडी मार हामीले सरकारले ल्याएको प्राथर्मकिा र आवश्यकिाको र्वषयमा छलफल गदगैदाय मलैे यही 

रोिमबाट भनेको र्थएुं हामी र्वकास र्वरोधी होइनौं हामी खाली र्नयिको र्वरोधी मारै हौं । र्नयि साफ भयो भने सव ै

कुरा साफ हुन्छ भन्न ेकुरा जनु कुरा गररएको र्थयो त्यो कुरा मलाई आशा र्थयो यो नीर्ि िथा काययक्रममा आउुंछ भन्न े

िर हामीलाई ि अझ ैएउटा शुंका अझ ैवढन के थाल्यो भने यहाुं वार्हर वार्हर निेतृ्व वगयवाटै एउटा कुरा के आउन थाल्यो 
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भन ेहामी कसैसुंग खोर्ल्िमा हाल्नको लागी कसैको घर बनाउनको लागी सरकारसुंग वजेट मार्गराखेका छैनौं हामी पर्न 

यो प्रदशेका जनप्रर्िर्नर्ध हौं र जनप्रर्िर्नर्धहरुले समानपुार्िक र्वकास गनयको लागी गाउुंलाइ अगाडी बढाउनको लागी 

प्रदशेलाई सम्पन्न बनाउनको लागी हामील ेसव ैठाउुंमा सव ैजनिालाई उपयकु्त हनुेगरर र्वकास वजेट र्वर्नयोजन गनय पछय 

भन्ने माग मारै गरेका र्थयौं िर नेितृ्व वगयबाट हामीलाई औुंस माग्ने जस्िा कुराहरु आउनु पक्कै पर्न सोभर्नय होइन भन्न े

लाग्छ । हामील ेऔुंस मागेका होइनौं यो दशेको ढुकुटी सव ैनपेाली जनिाको यो जनप्रर्िर्नर्धको मार ैहोइन साधारर् एक 

भोट र्दन ेजनिाको पर्न त्यर्िकै अर्धकार हुन्छ र िलेे त्यो अर्धकार प्रयोग गनय पाउुंछ भन्ने मलाई लाग्दछ सभामखु 

महोदय । त्यसमा प्रदशे सरकारको ध्यान जाओस भन्ने म सभामखु महोदय माफय ि माग गनय चाहन्छु । यो गण्डकी प्रदशे 

सरकारल ेक्षरेीय सन्िलुन गररव र्नवारर्का कुराहरु अगाडी सारेको छ िर गण्डकी प्रदशेमा गररवी र्नवारर् गनयको लागी 

के कस्िा काययक्रमहरु आए ? त्यो अर्हलेसम्मन प्रत्यक्ष रुपमा जनिाल ेभोग्न पाएका छैनन । हामील ेभनेका र्थयौं र्शक्षा 

अर्नवायय हो । स्वास्थ, खानपेानी नेपाली जनिाको एउटा नैसर्गयक अर्धकार हो । यसलाई हामीले चार्हन े िुि गर्िमा 

अगाडी बढाएर प्रदशेका जनिाहरुलाई यसबाट खसुी बनाउनको लागी हामी अग्रसर हुन ेछौं । सरकारको एउटा र्थयोर्न 

मैले त्यसलाई चेन्ज गनय पछय भन्न ेमलाई लागकेो छ । समदृ्ध प्रदशे सखुी जनिा सखुी नागररक हामी सखुी नागररक अर्हल्यै 

बनायौं भन ेयो प्रदशेलाई हामील ेसमनु्नि गनय सक्दनैौं समदृ्ध बनाउन सक्दनैौं । यसको नारा फेरौं यो ३२  औुं धारामा छ 

। समदृ्ध प्रदशे मेहनिी नागररक मेहनि गयो भने प्रदशे पक्कै पर्न समनु्नि बन्ने छ । सखुी अर्हल्यै बनाउन थार्लयो भन े

सखुी नपेालीले सखुी प्रदशेवार्सले घरमा बसेर यो प्रदशेको उन्निी गनय सक्दनै । मेहनि गरौ सवैलाई काम गन ेवािावरर् 

बनाऔ ुं । र्वकास र्नमायर् गदाय सवैलाई अपनत्व हुन ेखालका योजनाहरु ल्याऔ ुं ।हामीले कसैल ेपर्न घरको र्वकास गन े

होइन प्रदशेको र्वकास गने हो । प्रदशेको र्वकास गदाय सवैलाई महत्वपरू्य भरू्मका र्दइयो र उसको अपनत्व आउने खालको 

कुराहरु अगाडी बढाइयो भन ेपक्कै पर्न यो प्रदशेको चाहना,नेपाली जनिाको चाहना र हाम्रो चाहना सवैको पगु्छ । हाम्रो 

भनौं मरेो नभनौं सवैको भनौं यही उदघोषको साथ हामी प्रदशेलाई अगाडी बढाउन सर्कयो भने पक्कै पर्न हाम्रो प्रदशे 

चाुंडो भन्दा चाुंडो अगार्ड बढनछे भन्न ेमलाई लाग्दछ । हामी यो एर्ककृि वस्िी र्वकास होस या नागररकिा र्वषयमा यो 

प्रदशेमा कोही बोलेको छैन । अर्हल ेसुंघको सरकारले जनु एउटा नागररकिा र्वधेयक अगाडी साररसहकेो छ यसल े

हामीलाई पर्न पक्कै पर्न असर गछय भन्ने लाग्दछ होइन यो प्रदशेको र्वपयि होइन िर हामीलाई पर्न असर गने भएको 

हुनाल ेम सभामखु महोदय माफय ि नागररकिा र्वधेयकको र्वषयमा प्रदशेले पर्न केर्ह बोल्नु पदयछ भन्ने लाग्दछ । सभामखु 

महोदय यर्ह र्सलर्सलामा यो जनु अर्हल ेनीर्ि िथा काययक्रम आएको छ २०३ बुुंदामा हो सरकारले धरैे र्मर्हनिे गरेर 

ल्याएको छ । प्रर्िपक्षल ेपर्न यसलाई नजर अन्दाज गरेको छैन । हामील ेकेही कुराहरु सझुावको रुपमा राखेका छौं केर्ह 

कुराहरुलाई हामील ेसुंशोधन हालेका छौं । यसलाई सुंशोधन गदमैा सरकार अप्ठेरो पने होइन सरकारको ि झन यो नीर्ि 

िथा काययक्रम सनुमा सगुन्ध हुन्छ भन्ने मलाई लाग्दछ । यी हामीले सुंशोधन राखेका केही कुराहरु म राख्न चाहन्छु । जस्ि ै

हामील ेबुुंदा ५२ मा कृषकको र्बषयमा  यो सरकार बोलेको छ । हो हाम्रो प्रदशे हाम्रो दशे कृर्ष प्रधान हो ।कृषकलाई 

हामील ेअगाडी बढाउनु पदयछ । कृषकलाई अगाडी नवढाइकन यो प्रदशेलाई अगाडी बढाउन सर्कुं दनै िर पारदर्शयिाको 

कुरा गद ैगदाय यो कृषकलाई नगद अनुदान र्दन ुहुुंदनै । कृषकलाई के आवश्यकिा हो ? भैसी पालनको हो भन ेभैसी र्दन ु

पदयछ । कुखरुा पालन हो भने कुखरुा र्दन ुपदयछ । टनले बनाएर कृर्ष उत्पादन गन ेहो भन ेटनले र्दन ुपदयछ । वीउर्वजन 

र्दन ेहो भने वीउर्वजन र्दनु पदयछ । नगद रुर्पया र्दनु हुुंदनै यसले दरुुपयोग हुन्छ भन्न ेभएको हनुाले यो वाक्याुंश थप्न ु

पदयछ भन्ने लाग्दछ । ५६ मा हामील ेभन्यौं यो नपेाल यो प्रदशे कृर्ष प्रधान दशे हो । र्नमखुाहरुलाई हामीले सम्वोधन 

गदयछौं । र्नमखुाहरुलाई अगाडी बढाउुंछौं । र्कसानहरुलाई अगाडी बढाउुंछौं । िर यसमा यस बुुंदामा प्रदशे सरकारले गनय 

खोज्यो िर लरवरायो । हामील ेभनेका छौं र्कसानालाई र्दन ेहो भन े र्कन लाज मान्न े? व्याजमा २ परसेन्टको दरले 

र्सर्लङ िोर्कर्दउुंन । यसमा कसैले चलखले गनै सक्दनै । र्कसानलाई सहुर्लयि र्दने हो भन ेव्याजमा दइु पसेन्ट र्दउ 

भनेका छौं यसलाई हामील ेसुंशोधन गनय माग गरेका छौं । हामीलले ६३ के धारामा भनेका छौं हो हररयाली गराउन ुपदयछ 
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पाकय हरु बनाउनु पदयछ िर सरकारी जग्गामा मारै हनै सावयजर्नक स्थलहरुमा सावयजर्नक ठाउुंहरुमा पाकय हरु बनाउनु पदयछ । 

बकृ्षारोपर्हरु गनुय पदयछ भन्ने कुरा थप गनयका लागी माग गरेका छौं । यो र्कसानहरुलाई जर्हले पर्न सहुर्लयि र्दन्छु भन्न े

घमुाएर पर्छर्ल्िरबाट नाक समात्न े त्यसै भएको हुनाल े र्कसानहरुले लगाएका वालीनार्ल होस,वस्िुभाउ होस अथवा 

फलफूल होस या अन्य िरकारी जन्य र्कन नहोस त्यसमा प्रकृर्िले ठग्द ैगदाय, अर्सना आउुंदा, हावाहुरील ेत्यसलाई नोक्सान 

गराउदा खरेी त्यसको लार्ग सुंरक्षर् गनुय पदयछ भन्न ेशव्द थर्पयोस भन्न ेहामी चाहन्छौं र र्कसानलाई र्सुंचाइमा शलु्कको 

कुरा आइएको छ । र्कसानलाई अगाडी बढाउने र्सुंचाइ नगररकन हाम्रो खरे्िपािीहरु उन्नि खालका वीउर्वजनहरु प्रयोग 

गरेर लगाएका वीउहरु त्यर्िकै खरे जान्छन । िी र्सुंचाइमा लगाउने कर हटाउन ुपदयछ भन्ने हाम्रो यसमा माग छ । यो ६९ 

बुुंदामा लेर्खएको छ र हामी यो प्रदशेमा र्वर्भन्न जार्िहरु छौं । र्वर्भन्न व्यवसायमा लाग्ने र्वर्भन्न समदुायहरु छन त्यसलाई 

सुंरक्षर् गने भर्नएको छ ।िर चपेाङ, मसुहर, बराङ जस्िा अरु धरैे र्वर्भन्न र्जल्लामा कमजोर आर्थयकर्स्थर्ि भएका जसको 

जग्गा छैन,जसको घर छैन र्यनीहरुलाई पर्न समदुाय िोकेर सुंरक्षर् गनुयपछय भन्न ेलेख्नु पदयछ भन्न ेछ त्यो ८२ बुदामा 

समेर्टएको छ र १३५ बुुंदामा जनु कुरा लेर्खएको छ हामीहरु यो दशेमा प्रजािन्र ल्याउनको लागी, गर्िन्र ल्याउनको 

लागी र अर्हले सुंर्घयिा ल्याउनको लागी धेरै व्यर्क्तहरुले साहदाि प्राप्त गनुय भयो।चाह ेत्यो आन्दोलनमा होस या त्यो 

शसस्त्र द्धन्दमा होस या ६२/६३ सालको आन्दोलनमा होस सवलैे सव ैप्रकारका द्धन्द र्पर्डिहरुले बराबर रुपमा त्यसको 

अर्धकारलाई सदपुयोग गनय पाउनु पछय भन्ने शव्द यसमा थर्पयोस भन्न ्माग गनय चाहन्छौं र अको कुरा हामीले जनु 

समदुायका र्वद्यार्थयहरु स्कूल जाुंदनैन जनु समदुायका र्वद्यार्थयहरु ठुलाठुला डक्टर, ईर्न्जर्नयर, पाइलट, बजै्ञार्नक हुुंदनैन 

र्िनीहरुको लागी सहुर्लयि गन े र्िनीहरुको लागी सहयोग गन ेभन्न ेछ । िर उनीहरुल ेपास गररसके पर्छ भन्न ेजनु 

सरकारको छ जवकी उसले स्कुलम ैपढन सक्दनै जवकी उसले ियारी न ैगनय सक्दनै जव उसल ेएस एल सी न ैपास गनय 

सक्दनै एसइइ जव उसल ेटेन क्लास टेन प्लस टु न ैपास गदनै कसरी उ डक्टर हनु्छ ? कसरी उ इर्न्जर्नयर हुन्छ ?  कसरी 

वैज्ञार्नक हुन्छ ?  त्यसै भएको हनुाल ेयो बुुंदामा यो १३५ नुं.मा भएको बुुंदामा यसलाई अगाडी बढाउनको लागी शरुुवािी 

र्दनदरे्ख न ैत्यसलाई यो सरकारले सहयोग गरेर त्यसिा खालका र्वद्यार्थयहरुलाई त्यसिा खालका अर्भभावकहरुलाई प्रेररि 

गनयको लागी शरुुवािम ै त्यो रकम र्दन ुपदयछ त्यसलाई सहयोग गनुय पदयछ भन्न ेखालका बुुंदाहरु सुंशोधन गनयको लागी 

हामील ेमाग गरेका छौं ।सभामखु महोदय, हामी यो गण्डकी प्रदशेलाई अझ ैअगाडी र्वकर्सि बनाउनको लागी कुन ैपर्न 

हालिमा सव ैमाननीयहरुल ेमम गरेर हामी होइन म होइन हामी मेरो होइन हाम्रो यो सव ैप्रदशेलाई गराउनको लागी सव ै

माननीयज्यहूरुलाई बराबर रुपमा त्यर्िकै भरू्मका र्दएर यो पैसा कसैले लान ेहोइन बजेट कसैल ेआफ्नो घरमा लान ेहोइन 

त्यर्ह प्रदशेका जनिाहरुलाई हो । यही प्रदशेको र्वकास गनयको लागी हो भन्ने भरु्मका र्दइयो भने  

(सभामुखज्र् ू- समर् धसधिर्ो)  

सरकारले चाहकेो बजेटको मारा पर्न खचय हुन ेछ र प्रदशेवासी पर्न सखुी हुनको लागी मेहनेिी हुनुपदयछ । सम्पन्न प्रदशे 

मेहनिी नागररक बनाउन एउटा सल्लाह व्यक्त गद ैयी सझुावहरुलाई सझुावको रुपमा मारै होइन कायायन्वयनमा पर्न अगाडी 

बढाइयोस भन्न ेमाग गद ैर्वदा हनु्छु। धन्यवाद, जयनपेाल ।  

 

माननीर् सभामुख  

माननीय सदस्य कृरर् थापालाई छलफलमा भाग र्लन समय र्दन्छु ।  
 

माननीर् कृष्र् थापा  
माननीय सभामखु महोदय, प्रदशे सरकारबाट प्रस्ििु नीर्ि र काययक्रम मार्थ म छलफल गनय गइरहकेो छु । यो नीर्ि र 

काययक्रममा कररवकररव २०३ वटा बुुंदामा धेरै र्मठा स्लोगन राखेर यो प्रस्िुि गररएको काययक्रम अव रुखको छहारी मनुी 
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बसेर धेरैवरे सरु्नरहौं जस्िो एउटा सार्हर्त्यक अनुभरू्ि पर्न भएको छ । यसमा केही कुराहरु अर्ल आश्चययजनक र 

उल्लेखर्निहरु पर्न भएका छन भएको छ । वन क्षरेमा फलफूल बकृ्षारोपर् बषय भर्नएको छ । आर्लदरे्ख थालीसम्म भनरे 

पर्न भर्नएको छ र त्यर्ि होइन गोठगोठदरे्ख ओठओठसम्म दधु पर्न भर्नएको छ  त्यसैल ेगदाय यो स्लोगन मार नभएर 

यो अर्ल व्यवहाररक र ठोस र मिुय होला भन्न ेर्कर्समको एउटा अपेक्षा रार्खएको छ । रार्खएको छ र यो नीर्ि काययक्रममा 

र्वशेष गरेर भ्रिाचार गर्दयन र मैल ेगनय पर्न र्दन्न भन्न ेकुराहरु गररएको छ । यसले गदायखरेी यो र्नकै दशेको महान समस्या 

हो र यो समस्या समाधान सम्वन्धमा यो नीर्ि र काययक्रममा बोर्लएको कुरालाई यो धरैे राम्रो मार्नन्छ र आगामी र्दनमा 

भ्रिाचार र्नयन्रर् हुन्छ होला । हामी पानीको अवस्थाबाट धरैे काकाकुल परेको अवस्थामा छौं त्यो अवस्थामा एक घर 

एक धारो भनेको छ । सायद यो नीर्ि र काययक्रमल ेबोलेको छ यो कुरा पर्न सकारात्मकन ैलागेको छ । र त्यसपर्छ 

सदरमकुाम अथवा राजधानीदरे्ख पार्लकास्िरका सेन्टर सम्म कररवकररव र्पचबाटो गन े कुराहरु पर्न भनेको छ त्यसैल े

गदायखरेी यी काययक्रम सकारात्मक छन र यी काययक्रमहरुलाई सकारात्मक भएका कारर्ले गदाय हामीले यसलाई समथयन 

गदयछौं । अकोर्िर समाजवाद उन्मखु काययक्रम  हामीले हाम्रो दशेमा लाग ुगनुय पने हाम्रो सुंवैधार्नक व्यवस्था छ । िर यो 

समाजवाद उन्मखु यो नीर्ि र काययक्रमल ेबोल्छकी वोल्दनै भन्ने कुरा अर्ल मर्सर्नयरी हदेाय मलाई लाग्छ यो वोलेको 

अवस्था दरे्खुंदनै र अर्ल परुानो परम्परा पर्हला जस्िै वजेट ल्याउने प्रचलन यसल ेपर्न अगार्ड सारेको छ । यसमा म के 

कुरा गनय चाहन्छु ि भन ेदशेमा सामर्न्ि व्यवस्था, सामर्न्िहरुले ओगटेको भरु्म जव उर्त्पर्डि जनिाहरुमा र्विरर् गररुंदनै 

र यो कायम राखरे अथवा वाख्रालाई र बाघलाई एउटै गोठमा राखेर समाजवाद दशे उन्मखु हुन सक्दनै त्यसकारर् यो नीर्ि 

र काययक्रमले यो र्वषयमा अर्ल मौनिा साुंधेको छ त्यसकारर् म यो एउटा कमजोर पाटो उल्लेर्खि गनय चाहन्छु र आकोर्िर 

यो नीर्ि र काययक्रमले दशेलाई समरृ्द्ध बनाउने कुराि गरेको छ । िर दशेलाई समरृ्द्ध बनाउनका लागी वास्िवमा दशेमा 

भएको सवभन्दा ठुलो महुंङ्गीको दरार हाम्रो दशेमा सजृना भएको छ । हामील ेआज हरेक वस्िुमा मलु्य वरृ्द्धको समस्या 

दरे्ख रहकेा छौं ि भन ेअकोर्िर हरेक वस्िमुा र्मसावटको पर्न समस्या दरे्खन्छ । त्यसकारर् यो नीर्ि र काययक्रमल े

महुंङ्गी र यो जनु समस्या हो रार्रिय समस्या यसमा अर्लकिा मौनिा साुंधेको दरे्खन्छ ।यसकारर् मलैे र्य कुराहरुको यो 

कमजोर पक्ष पर्न मलै ेदखे्दछु । आकोर्िर र्शक्षा र स्वास्थ्य सम्वन्धमा पर्न कररव कररव यहाुं काययक्रम र्लएको छ पोखरा 

केर्न्िि काययक्रमहरु छन । केही खलुा र्वश्वर्वद्यालयहरु केही ठुला रोगहरुको अस्पिालहरु बनाउने कुराहरु िर गाउुं दरुदराजमा 

रहकेा कैयौं स्वास्थ्य केन्िहरु र र्वद्यालयहरुको र्वषयमा कररव कररव  मौनिा साुंधेको छ । यसले के प्रदशे सरकार यो 

मौनिाबाट पर्न्छएर बस्न सक्छ ? मलाई लाग्छ सक्दनै  ।अर्हल ेपर्न वास्िवमा स्वास्थ्य र र्शक्षामा सवभन्दा भमुार्फयाहरुको 

ठुलो समस्या छ । त्यसकारर् यो मार्फयाहरुलाई अन्ि गनुयपन ेप्रमखु समस्या छ ि भने आज गाउुंघरमा  के र्वद्यालयहरुका 

भवनहरु र्नमायर् गनुय पन ेआवश्यकिा छैन के त्यहाुं दरवर्न्दहरुको समस्या छैन ? के त्यहाुं खले ग्राउण्डहरुको व्यवस्थापन 

गन ेसमस्या छैन ? के त्यहाुं पठन पाठन जस्िो शैर्क्षक उच्च र्शक्षा पठनपाठन गने र्शक्षा व्यवहाररकमलुक र्कर्समको 

बनाउन आवश्यक छैन ? छ त्यसकारर् त्यो र्वषयमा पर्न यो र्कर्समले अर्लकिा मौनिा साुंधेको छ र सदु्ध िार्लम र्दन े

अथवा गोर्ष्ठ गन ेजस्िा कुराहरुल ेशैर्क्षक र स्वास्थ्य समस्या समाधान  हुन सक्दनै त्यसकारर् यो मेरुदण्ड अर्ल बर्ढ हुन 

आवश्यक छ । त्यसमा बर्ढ केर्न्िि हनु आवश्यक छ मैल ेयो कुरा भन्न चाहें र किाकिा यो मोडेल कृर्ष फामयको बारेमा 

पर्न एउटा सर्मक्षा गररएको यो प्रर्िवेदनमा दरे्खन्छ। र यसलाई पररवियन गरेर अगाडी बढाउन ेभन्न ेकुरा यो प्रर्िवेदनमा छ 

। यो एकदम सकारात्मक छ । र्वगिमा हामीले दखे्यौं र्क लाखौं करोडौं वजेट र्वर्नयोर्जि भयो िर िी र्नजी व्यर्क्तहरुमा 

मार िेल ेमलाई लाग्छ व्यर्क्तहरुलाई ि केही राहि भएको होला िर सामार्जक सन्दशे त्यो र्कर्समल ेजान सक्छ जस्िो 

लाग्दनै। सामरु्हक र्कर्समल ेमोडेल फमयहरु सचालन हुनपछय । त्यो सामरु्हकबाट सामरु्हक जनिाहरु लाभार्न्वि भएको 

हुनुपछय । नर्क र्नर्ज कारर् उसले आम्दानी गछय आफैल ेगोर्जमा हाल्छ । यस्िो र्कर्समको र्सस्टमलाई हामीले अर्ल 

िोडन ुपछय मलाई लाग्छ यो कुरा बोलेको छ ।आगामी र्दनमा यो हुुंदनै पर्न भनेको छ त्यसकारर् मलाई लाग्छ यलाई 

पररमाजयन गनुयपछय यो सकारात्मक छ भन्न ेकुरा मलाई लाग्छ र आकोर्िर मैल ेयो जर्ि हामील ेप्रदशेबाट रकम र्वर्नयोर्जि 
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गछौं यसको कायायन्वयनको पाटोमा हामीले गर्म्भरिाका साथ मनन गनयपने आवश्यकिा छ । यो नीर्ि र काययक्रममा केही 

कुराहरु कमयचारी नभएको , कायायलयहरु नभएको आर्द कुराहरु पर्न उल्लेर्खिहरु छन । िर के त्यर्िमार हो ि ? त्यसकारर् 
मैले एउटा प्रश्न के गनय खोर्जरहकेो छु ि भने प्रदशेबाट जनु रकमहरु र्वर्नयोर्जि भएका छन िी रकमहरु सर्ह प्रकारल े

कायायन्वयन हनु सर्करहकेो छैन र अर्हल ेपर्न हामील ेके दरे्खरहकेा छौं ि भन ेकेन्िबाट रहकेा कमयचारी र ठेकेदारहरुको 

र्मलमेिोमा मार कायय वजेटहरु कायायन्वयन भएको अवस्था दरे्खन्छ। मैल ेठोकेर कैयौं ठाउुंका कुराहरु भन्न सक्छु आज 

उपभोक्ताहरु त्यसलाई पन्छाईएको छ । त्यो योजनाहरुको मलु्याुंकन गनेमा  पर्न बागरे्नङ्ग गररएको छ ।सम्झौिा गररएको 

छ ।त्यहाुं अर्नयर्मििा भएको छ । त्यसकारर् यो र्वषयमा पर्न प्रदशे सरकार अर्ल गर्म्भरिाका साथ आगामी र्दनमा 

सधैं यो कमजोरी भयो कमयचारी छैन ।व्यवस्थापन गनय सर्कएन िहपरे पैसा छैन भन्न ेकुराल ेपर्न्छन र्मल्दनै भएको कुरालाई 

सही र्कर्समल ेलगानी गन ेकुरामा पर्न अर्ल बर्ढ उल्लरे्खि हनु आवश्यक छ र आकोर्िर फेरी प्रदशेमा साुंसदको भरू्मका 

हुन्छकी हुुंदनै भन्ने यो प्रश्न सवभन्दा गर्म्भर छ हामील ेएक सय र्रचार्लसवटा काययर्वर्धहरु बनाएका छौं िर त्यो एकसय 

र्रचार्लसल ेवास्िवमा प्रदशेका साुंसदहरुलाई बाइकट गरेर त्यो काययर्वर्ध बनाइएको छ ।त्यहाुं न अनगुमनको पाटो,न 

मलु्याुंकनको पाटो साुंच्चै भन्न ेहो भने त्यहाुं हामीले प्रस्िाव गयौं भन्न ेपाटोसम्म नराखरे यो काययर्वर्ध बनाइएको अवस्था 

छ । यसल ेके दखेाउुंछ ि भने प्रत्येक साुंसदहरुको भरू्मका असाध्य ैगौर् बनाइएको छ। यसकारर् यो नीर्ि र काययक्रमहरुल े

प्रदशे साुंसदहरुको पर्न भरु्मका महत्वपरू्य छ भन्ने कुरा उल्लेर्खि हुन आवश्यक छ । यही कुरा राख्द ैम र्वदा हुन्छु 

धन्यवाद।  

 

माननीर् सभामुख  

माननीय सदस्य श्री कृरर् बहादरु थापालाई छलफलमा भाग र्लन समय र्दन्छु ।  

माननीर् कृष्र् बहादुर थापा  
माननीय सभामखु महोदय, माननीय प्रदशे प्रमखुज्यलूे आर्थयक वषय २०७६।७७ को नीर्ि काययक्रम यो सम्मार्नि सभामा 

प्रस्िुि गनुय भयो र वहाुंलाई म व्यर्क्तगि रुपमा पर्न र्वशेष धन्यवाद व्यक्त गनय चाहन्छु र्कनभने साढे दईु घण्टा लगाएर 

हाम्रो प्रदशे सरकारल ेर्दएको यो परु्स्िकालाई जस्िाको िस्ि ैपढरे बर्ढबाची हामीलाई सनुाउन ुभएको हुुंदा साढे दइु घण्टाको 

अवर्धमा एक थोपा पानी पर्न नखाइकन जनु कुरा हामीलाई सनुाउनु भएको त्यसका लागी व्यर्क्तगि िफय बाट र्वशेष 

धन्यवाद व्यक्त गनय चाहन्छु । सभामखु महोदय, यो नीर्ि काययक्रम अर्घ पर्न हाम्रा एकजना सभासदल ेभन्द ैहुनुहनु्थ्यो यो 

एकदम छहारीमा बसेर सनौं जस्िो अव घाम लाग्यो भन ेघामम ैबसेर सनुौं जस्िो,पानी पयो भन ेयिा सनुौं जस्िो एकदम 

प्रशुंसा गनुय भाथ्यो खशुी पर्न लाग्यो । िर एउटा समस्या के छ भने अव यहाुं जर्िसकैु राम्रो शव्द लेखपेर्न त्यो पर्न 

समस्या छ । अव कमजोरी ि गनै हुुंदनै यी र्वर्वध समस्याहरु चाहीं छन िर हामीलाई के र्वश्वास छ भन ेयो सम्मार्नि 

सभाल ेसव ैसमस्याहरुलाई हामीले न ै फेरर सामरु्हक रुपबाट हल गरेका छौं र यो नीर्ि काययक्रम टक्क हदेायखेरी हामी 

सवैलाई के थाहा छ भन ेलोमान्थाङको र्शरदरे्ख र्रवेर्र्को र्िरसम्म त्यर्िमार ैकहाुं हो र हाम्रो ढोरपाटनको त्यो घाुंसे 

मैदान दरे्ख लापायकको र्भरसम्म मरु्ग्लङको पलुदरे्ख रार्म्दको पलु सम्म सब ैयरिर सवयर सब ैठाउुंलाई यो नीर्ि काययक्रमल े

समेटेको छ िसथय यो एकदम सनु्दर नीर्ि काययक्रम छ भन्ने कुरामा हामी सवैको सहमि छ जस्िो मलाई चार्हुं लाग्छ र यो 

नीर्ि काययक्रमल ेर्कसान,मजदरु वेर्शकल्ली हाम्रो दशेका बहुसुंख्य जनिाहरु कमयचारी, व्यापारी, यवुा, मर्हला र र्वशेषि 

गररव जनिा दर्लि, अल्पसुंख्यक,र्समान्िकृि र जनजािी सब ैसमदुायको र्हिमा यो नीर्ि काययक्रम व्यवर्स्थि रुपल ेआएको 

छ । सभामखु महोदय र यो नीर्ि काययक्रमल े र्वश्व सवयहारा वगयका महान गरुु डाक्टर कालयमाक्सयको वैज्ञार्नक समाजवादलाई 

र्छटोभन्दा र्छटो कसरी चनु्ने त्यसिफय  यो नीर्ि काययक्रम लर्क्षि छ र त्यसिफय  उन्मखु छ िसथय यो नीर्ि काययक्रम प्रर्ि म 

र मेरा गौरवशाली पार्टय नेपाल कम्यरु्नि पार्टयको िपयबाट परू्य समथयन रहकेो कुरा यो सम्मार्नि सभामा सभामखु माफय ि 

जानकारी गराउन चाहन्छु । सभामखु महोदय, त्यर्िमार ै हनै यो नीर्ि काययक्रमले हाम्रो दशेको इर्िहासको श्रङृखला 



8 

आन्दोलनको इर्िहासको श्रङृखला जयन्िम सुंस्कृि आन्दोलन दरे्ख ०६२/६३को जनक्रार्न्िसम्म यसको सव ैस्मरर् र 
सम्झना गराएको छ र हालसम्मका सम्परू्य राजनीर्िक क्रार्न्िका उपलर्व्धहरुलाई सुंस्थागि गन ेसुंस्थागि गन ेमार हनै त्यो 

सुंस्थागि गन े प्रर्िवद्धिालाई यो नीर्ि काययक्रम माफय ि व्यक्त गरेको छु । त्यसको साथसाथै र्छमेकीसुंगको सहकायय 

सदभावलाई व्यवर्स्थि गरेकोछ र भौर्िक पवूायधार छोटो समयमान ैफडको मारेको छ र जनिाको आधारभिू आवश्यकिा 

बाटो, खानेपानी, र्शक्षा, स्वास्थ्य, र्वद्यिुलाई प्राथर्मकिामा िोकेको छ र त्यसको साथसाथै यो यसको साथसाथै दईु वषय 

र्भर उज्यालो प्रदशे घोषर्ा गन ेजनु प्रर्िवद्धिा व्यक्त गरेको छ त्यसलेि हाम्रो बाुंकी ६ वटा प्रदशेलाई न ैएकदम चर्किचैं 

पारेको दरे्खन्छ । सभामखु महोदय, सशुासनको प्रत्याभरु्ि र्दन ेयसका जनु एकखालको वरे्सक इर्न्डकेटरहरु छन । त्यसको 

पारदर्शयिा,दण्ड र परुस्कार मखु्यमन्रीज्यलू े प्रत्यक्ष जनिाका गनुासाहरुलाई सझुाव र्लन ेकाम र्य चाहीं एक खालको 

महत्वपरू्य चााँही छन साथै समदृ्ध प्रदशे सखुी नागररक बनाउने र यो चार वषय र्भर गररवी जनु १४.२ प्रर्िशिबाट त्यसलाई 

आधा घटाएर साि प्रर्िशिमा झाने र औसि आर्थयक बरृ्द्धदरलाई १०.2 प्रर्िशि पयुायउन ेलक्ष्य छ यो असाध्य ैमहत्वपरू्य 

काम छ भन्न ेमलाई लाग्छ सभामखु महोदय र नीर्ि र काययक्रम प्रदशे जनिाको सम्परू्य प्रदशेका जनिाहरको यो र्हिमा 

छ यसमा कुन ैपर्न र्द्धर्वधा छैन । अव त्यर्ि हुुंदाहुुंद ैपर्न त्यर्ि हुुंदाहुुंद ैपर्न सव ैशि प्रर्िशि राम्रो नहुन पर्न सक्छ र 

यो सम्मार्नि सभामा हामी सभासदहरुल ेआफ्नो एउटा सवच्छ  सझुावहरु राख्न पन ेपर्न आवश्यकिा ठानेको छु र म 

आफ्ना केही सझुावहरु पर्न यहाुं राख्न चाहन्छु सभामखु महोदय र हाम्रो नीर्ि काययक्रममा सब ैवेर्िर्थहरुको अन्त्य गने ि 

हामीले भनेका चैं छौं । िर त्यसको एउटा ठोस रुपमा अर्हले पर्न नािाबाद कृपावाद र्ढलाससु्िीको अन्त्य गने आवश्यक 

नीर्ि र र्वर्धको आवश्यकिा पछय र त्यलाई व्यवर्स्थि गनुयपछय ।त्यस्िै गरेर अको सझुावको रुपमा भ्रिाचार म गर्दयन गनय 

पर्न र्दन्न भनरे हाम्रो नीर्ि काययक्रमको पेज नुं.१७७ मा लरे्खएको छ । िर एउटा र्वषय के हो भन ेयो सयौं वषय दरे्ख 

जरा गाडेर बसेको जनु यो अव्यवस्था छ यो ट्याक्क फोटो र्खचरे र्भत्तामा टाुंस्दमैा म भ्रिाचार गर्दयन गनय पर्न र्दन्न भनेर 

त्यर्ि सर्जलै यो हुुंदनै । िसथय यो सम्मार्नि सभामा यो भन्दा अगाडी दईु वटा सदनमा मलैे र्वषय उठाएको र्थएुं । भ्रिाचार 

अन्िको लागी भ्रिाचार भन्दा पर्न अर्हले हाम्रो दशेमा यरिर सवयर यिाउिा त्यिा यिै पर्न कि ैकर्मशन िन्र यथावि 

छ र समलु नि गनयको लागी यो सम्मार्नि सभाबाट,हाम्रो गण्डकी प्रदशेबाट हामीलेन ैशरुुवाि गनुय पछय कर्मशन याक्ट 

ल्याउनु पछय कर्मशन कानुन बनाउनु पछय र त्यो कर्मशनबाट आउने पैसालाई जसरी हामीले अर्स्िको वजेटमा वास्केट 

फण्ड के भन्याथ्यौं त्यस्ि ैगरेर वास्केट फण्डको व्यवस्था गन े र गररवी र्नवारर्लाई पर्हलो प्राथर्मकिा दोश्रो भौर्िक 

पवूायधारमा खचय गन ेगरेर गदाय धरैे राम्रो हुन्थ्यो भन्न ेमलाई लाग्छ सभामखु महोदय र त्यसको साथसाथै अर्हल ेपर्न र्शक्षा, 

स्वास्थ्य र काननूी सेवा यो जनिाको पहुुंच भन्दा बार्हर छ । असाध्यै महङ्गो छ असाध्य ैमहङ्गो छ । यो हामील े

व्यवहाररक जीवनमा हदेाय मारै थाहा हनु्छ िसथय यसलाई सवयसलुभ जनिाको र्हिमा कसरी हामील ेयो लगाउन सक्छौं 

यसको पर्न र्वशेष नीर्िहरु ल्याइनु आवश्यक छ भन्न ेमलाई लाग्छ सभामखु महोदय र त्यसको साथसाथै अको एउटा 

सझुाव हाम्रो पररारि नीर्ि पुंचर्शलको र्सद्धान्िमा आधाररि छ । त्यसो भएको हुनाल ेहार्मल े व्यवहार गदाय र्वशेषि 

हामीसुंग दइुटा र्छमेकी मलुकु छन वडो र्वचार गरेर व्यवहार गनय जरुरी छ ।नि हामी उत्तरर्िर बर्ढ लहर्सन सक्छौं नि 

दर्क्षर्र्िर लहर्सन सक्छौं । हामीले गरेका र्क्रयाकलापहरुको सर्मक्षा गद ैहामी आगामी र्दनमा यो सन्िुलनलाई व्यवर्स्थि 

बनाउन िफय  पर्न लाग्न ुपने आवश्यिा छ म यो सझुाव राख्न चाहन्छु । सभामखु महोदय अन्त्यमा हाम्रो यो गण्डकी प्रदशे 

वास्िवमा अरु प्रदशे जस्िो होइन । इर्िहासको यो दशेको एर्ककरर्का नायक पथृ्वी नारायर् शाह यही प्रदशेमा जन्मन ु

भयो गोखायमा र साुंच्चन ैआज हामील ेनेपाल भनरे भन्न पाएका छौं त्यो योगदानलाई हामीले भलु्न हुुंदनै । नपेालको पर्हलो 

प्रधानमन्री र्भमसेन थापा त्यो पर्न यही प्रदशेमा जन्मनु भयो र सरकारल ेनेपालको इर्िहासल े स्वीकारेको यो दशेका 

एर्ककरर्का अकाय एउटा व्यक्तत्व अमरर्सुंह थापा, र्वसे नगर्चय, झाुंगल गरुुङ्ग यस्िा यगु परुुषहरु हाम्रो प्रदशेले पायो भन े

हाम्रो नीर्िमा हाम्रो काययक्रममा आगामी र्दनमा त्यो इर्िहास झल्काउने एउटा एर्ककरर् नपेाल एउटा एर्ककरर्को म्यरू्जयम 



9 

यो प्रदशेले बनाउने यो प्रयास गयो भन ेमलाई लाग्छ दशेको लागी र्सङ्गो प्रदशेको लागी पर्न एक खालको उदाहरर् बन्न 

सक्छ भन्ने मलाई लाग्छ र यो सझुाव पर्न म यहाुं राख्न चाहन्छु सभामखु महोदय ।यर्द र्वचार यहाुंहरुको सम्मार्नि सभामा 

राख्द ैमरेा आफ्ना भनाइहरु टुुंग्याउन चाहन्छु धन्यवाद नमस्कार ।  

 

माननीर् सभामुख  

माननीय सदस्य जनुादवेी नपेालीलाई छलफलमा भाग र्लन समय र्दन्छु ।  

माननीर् जुनादेवी नेपाली  
माननीय सभामखु महोदय, सुंर्घय लोकिार्न्रक गर्िन्रको रक्षा एवुं सदुृर्ढकरर् गरी सुंर्वधानको परू्य कावायन्वयन गनय 

सामर्न्ि र्नरकुुं श केर्न्िकृि र एकात्मक राज्य व्यवस्थाल ेसजृना गरेको सर्दयौंदरे्ख समाजमा र्वद्यमान सव ै प्रकारका 

र्वभेद,वर्न्चर्िकरर् र अशर्हरर्िुाको अन्ि गद ैअवसरबाट पछार्ड परेका र पाररएका वगय, समदुाय, जािजािी, क्षरे र 

र्लङ्गलाई राज्यको मलु प्रवाहमा ल्याउन लङ्ैर्गक र्हुंसा र जार्िय छुवाछुि जस्िो अमानवीय व्यवहार लगायि र्वभेद 

िथा सामार्जक अन्धर्वश्वास, र्वकृर्िको अन्त्यका लागी सचेिनामलुक बालर्ववाह लगायि सामार्जक कुसुंस्कार हटाउन 

उर्त्पडन, र्िरस्कार जस्िा कायय पछौटेपनबाट रुमर्लएको नपेाली समाजलाई उन्मरु्क्त र्दलाउन प्रभावकारी, र्दघयकालीन लक्ष्य 

बोकी महत्वपरू्य योजना र इच्छाशर्क्तकासाथ यो नीर्ि िथा काययक्रम आएको छ। माननीय प्रदशे प्रमखु श्री बाबुराम 

कुुं वरज्यदू्धारा प्रस्िुि आर्थयक वषय २०७६/७७ को नीर्ि िथा काययक्रम र्वगिको वषयको सर्मक्षा र उपलर्व्धहरुको चचाय गद ै

यस गररमामय सदन र जनिा समक्ष जवाफदहेी भइ आएको छ। साथै कर्मकमजोरीहरुको चचाय गद ैअनेकौं प्रर्िकुलका 

बाबजदु प्रदशे सरकारल ेमहत्वपरू्य उपलर्व्धहरु हाुंर्सल गरेको कुरा प्रस्िुि भैसकेको छ र माननीय सभामखु महोदय, प्रदशेको 

मलुनीर्ि राजनीर्ि हो त्यही राजनीर्िको आधारमा प्रदशेको समग्र नीर्िहरुको र्नमायर् हुन्छ। लोकिन्रका आधारभिू मान्यिा 

सुंवैधार्नक सवोच्चिा कानूनको शासन मानव अर्धकारको सुंरक्षर् न्याय, समानिा, सामार्जक न्याय, लङ्ैर्गक जािीय 

समानिा िथा प्रदशेको आर्थयक समरृ्द्ध िथा र्वकासन ैहाम्रा सैद्धार्न्िक आधारहरु हुन र्यन ै सैद्धार्न्िक आधारहरु िथा 

जगमा रहरे न ैहामीले प्रदशेको समरृ्द्ध र र्वकासको खाका कोररनु पदयछ। प्रदशेको समग्र आर्थयक गर्िर्वर्ध उपलव्ध 

प्राकर्िक आर्थयक र मानवीय श्रोि साधनको अर्धकिम र समरु्चि उपयोग माध्यमबाट हामील ेप्रदशेको र्वकासलाई सम्भव 

िुल्याउन सर्कन्छ । हामीले िय गने नीर्िहरु काययक्रम िथा वजेट न ैहाम्रो र्वकासका रर्नीर्िक आधारहरु हुन हनु सक्छन 

िसथय र्य सव ै कुराको वजै्ञार्नक र्वरलेषर् गरर नीर्ि िथा काययक्रमहरु िय गररनु पदयछ । हामीले जनिासुंग गरेको 

प्रर्िवद्धिालाई ध्यानमा र्दइ र्नमायर् गररनु पदयछ । नेपालको सुंर्वधानले अुंर्गकार गरेका राज्यका राजनैर्िक सामार्जक 

आर्थयक नीर्िहरु कानूनको शासन मानवको अर्धकार मौर्लक हक अन्िरगि रहकेा र्शक्षा, स्वास्थ्य, सामार्जक न्याय र 

सामार्जक सुंरक्षर् जार्िय िथा लैंङ्र्गक र्वभदेको अन्त्य पछार्ड परेका र पाररएका वगय समदुायको आर्थयक िथा सामार्जक 

शसर्क्तकरर् र दर्लि, मर्हला, आर्दवासी, जनजािी, बालवार्लका, अपाङ्गिा भएका व्यर्क्त, लैंङ्र्गक अल्प सुंख्यक िथा 

जेष्ठ नागररकको र्वकास िथा उत्थान हुन ेनीर्ि िथा काययक्रमहरु प्राथर्मकिामा रार्खन ुपदयछ । माननीय सभामखु महोदय 

सरकारले ल्याएका महत्वपरू्य नीर्ि िथा काययक्रमहरु यो महत्वपरू्य नाराका साथ आएका छन। गण्डकी प्रदशेलाई पययटनको 

हव बनाउने र उज्यालो प्रदशे बनाउने लगायि महत्वपरू्य नाराका साथ काययक्रमहरु गण्डकी प्रदशेले सरकारल ेल्याएको छ 

। यस प्रर्ि म गण्डकी प्रदशे सरकारप्रर्ि आभार प्रकट गद ैधन्यवाद र्दुंद ैम परू्य समथयन गदयछु र आर्थयक सामार्जक रुपमा 

र्वगिका र्वरासिले छाडेका र्वसुंगर्िलाई हटाउन जनिाको आर्थयक सामार्जक जीवनस्िर उकास्न ेउन्निी प्रगिीसुंग जोर्ड 

अर्धकिम उपयोग र र्वकास गन ेनीर्ि िथा काययक्रम ल्याइन ुपदयछ यो दर्लि सहकारी सुंस्थाको सुंस्थागि सदुृर्ढकरर्का 

लागी आवश्यक सहयोग गने र नागररक अर्धकारको सम्मान सामार्जक सरुक्षामा सरकारको ध्यान हरेक क्षरेमा दर्लिको 

अथयपरू्य सहभार्गिा सरु्नर्श्चि गद ैआर्थयक सामार्जक शसर्क्तकरर् गररन ेकुरा ल्याइन ुपदयछ। व्यवहारमा हामील ेजहाुं जे 

गनुय पने हो त्यहाुं त्यो गनुय पने नीर्ि र्लनु पदयछ । त्यसैले मलैे थप यो कुरा थप गनयको लार्ग र्वशषे ध्यान आकषयर् गदयछु 
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र उत्पादन र र्विरर्मा रहकेो असमानिा िथा र्वभेदपरू्य अवस्थालाई हटाइ र्वपन्न र र्पछर्डएका क्षेर िथा दर्लि समदुायका 

लागी प्रदशे सरकारले र्वशेष नीर्ि िथा काययक्रमहरु िजुयमा गरी कायायन्वयन गररनु पदयछ । स्थानीय िहको आवश्यकिा र 

मागका आधारमा स्वास्थ्य चौकी भवन र्नमायर्,र्वद्यालय भवन र्नमायर्, मर्हला समहु, यवुा समहु, दर्लि समहु जस्िा 

समदुायका भवनहरु र्नमायर् गन ेनीर्ि र्लन ुपदयछ । सुंघ र स्थार्नय िहको सहकाययमा स्वास्थ्य र्वमा काययक्रमलाई सब ै

र्जल्लामा र्वस्िार गररन ुपन ेर प्रदशे र्भर रहकेा सरकारी स्वार्मत्वमा रहकेा खाली जग्गाहरुको पर्हचान गरर भरू्मर्हन गररव 

िथा दर्लि समदुायका पररवारहरुलाई आय आजयन हुने गरर र्वर्भन्न आयमलुक काययक्रमहरु सुंचालन गरर जर्मनको 

सदपुयोग गने नीर्ि िथा काययक्रम ल्याउनु पने प्राकृर्िक श्रोि साधनमा गररव र्कसान उर्त्पर्डि िथा बर्न्चर्िमा परेका वगय 

समदुायको पहुुंचलाई अर्भबदृ्ध गने गररव िथा उर्त्पडनमा परेका बालबार्लकाहरुको र्शक्षामा सहज पहुुंच र्नयन्रर् सामार्जक 

िथा आर्थयक रुपल ेपछार्ड परेका वगय समदुायको आर्थयक सामार्जक िथा शैर्क्षक समस्याहरुको समाधान गन ेिथा सहज 

र सवयसलुभ स्वास्थ्य सेवा स्वच्छ खानेपानी िथा गर्म्भर खालका रोगहरुको उपचारमा सहुर्लयि परुयाउन ेनीर्ि िथा 

काययक्रमहरु ल्याउन ुपन ेिवमार हामील ेयो यस वषयमा यस प्रदशेमा गण्डकी प्रदशेका जनिाहरुको इच्छा आकाुंक्षा र 

आवश्यकिालाई सम्वोधन गनय सक्छौं र प्रदशेको समरृ्द्ध र र्वकास गनय सर्कन ेकुरा जानकारी गराउुंद ैअन्त्यमा म यो नीर्ि 

िथा काययक्रमको मेरो पाटी र मेरो िफय बाट परू्य समथयन गद ैमरेो भनाइहरु यहीं अन्ि गदयछु । हवस्ि धन्यवाद नमस्कार । 
 

माननीर् सभामुख  

माननीय सदस्य श्री मर्र्भि शमायलाई छलफलमा भागर्लन समय र्दन्छु ।  

 

माननीर् मधर्भद्र शमाय  
माननीय सभामखु महोदय गि अर्धवेशनहरुमा भन्दा यसपाली हाम्रा मन्रीज्यहूरुको कर्वत्व जार्ग्रि भएकोमा खरु्श र 

रमाइलो मान्द ैआफ्ना कुराहरु शरुु गनय चाहन्छु। यसमा बुुंदा नुं.९८,१०७,१०८,१०४ मा केही राम्रा कुराहरु असाध्यै गर्म्भर 

राम्रा कुराहरु छन । यसलाई स्वागि गनय चाहन्छु र बुुंदा नुं.१६४,१७१ र २०२ मा िीन ठाउुंमा यो परु्स्िकामा समाजवाद 
भन्न ेशव्द प्रयोग गररएको छ। हाम्रो सुंर्वधानको प्रस्िावनामा लोकिार्न्रक समाजवाद भन्ने शव्दलाई बडो फोकस गरेर 

लेर्खएको छ। म सरकारलाई त्यो लोकिान्रीक भन्न ेशव्द नछुटाउन अनरुोध गदयछु । अव यो कर्िपय बुुंदाहरु गोलमटोल 

भाषाका अव यस सुंसदीय मयायदामा मैल ेिी शव्दहरु भन्न अर्ल र्मल्दनै होला । रकमी भाषा दोहोरो िेहरेो अथय लाउन े

भाषाका बुुंदाहरु पर्न छन । जस्ि ै९६,१३३,१३९ अरु पर्न त्यस्ि ैछन मैल ेअर्ल छोटकरीमा साुंकेर्िक रुपमा यी कुराहरु 

राखें र हाम्रो यो र्वषादी अवशेष पररक्षर् गनय खरेैनी र परू्वय नाका खरैनी र दर्क्षर्ी नाका मालङ्ुगालाई केन्ि िोकीएको 

रहछे ।मलैे बुझ्नै सर्कन यो उिाबाट आउन ेर्चजमा र्वषादी र्नयन्रर् गनय यिा ल्याउन नदउे र्िमरेका नदउे पाउनौ भनेर 

उिा पाुंच नम्वरबाट र िीन नम्बरबाट आउने प्रदशेबाट आउन ेसामानलाई त्यो अवशेष उ गने हो की हाम्ल ेपठाउनलेाई 

गने हो की यिाबाट उिा पठाउनलेाई गन ेहो ?  या यहाुंका यस प्रदशे र्भरका आम जनिाले त्यो र्वषादी भएका सामानहरु 

प्रयोग गनय नपरोस र ह्ाुं उत्पादन भएका र्चजहरुल ेपर्न त्यो पररक्षर् गनय पाओस भन्न ेहो यसमा र्क्ल्यर भएन यर्द उिाबाट 

आउने हो भन ेिीन नम्बर र पाुंच नम्बरबाट आउनेलाई मार ैकेरे आउने सामानमा  मारै हाम्ल ेत्यो र्वषादी अवशेष छर्क 

छैन त्यहाुं र्वषादी अवशेष छ भने त्यस्िा र्चजलाई फकायइर्दनी भन्नु पयो । यो यस्िो चलन प्रायजसो यो प्रदशे प्रदशेको 

र्वचमा गदाय के सन्दभय रहला? मलैे बुझेको यस्िो अन्िरार्रियस्िरमा हुन्छ । एउटा रारि र अको रारि र्वच त्यस्िो हुन्च । 
त्यसो भएको हुनाल ेयिाको रारिबाट ि हुुंद ैहुुंन्न अव यिाको रारिर्िर पर्न त्यो प्रचलन उत्तरर्िरको रारिको पर्न हाम्ल े

त्यो प्रचलन ल्याउन ेहोकी होइन? त्यो कुराहरु हनुुपने हो यो र्छमेकी प्रदशेकोसुंग अर्लकर्ि यसले हाम्लाई कस्िो र्कर्समको 
पालाय यसमा गर्म्भर र्वचार गररनु पचय भन्न ेमलाई लाग्दछ । अको कुरा यो र्शक्षा नीर्िको कुरा गदाय केर्ह र्दन अगाडी 

यस सरकारका माननीय अथयमन्री र म समेि एउटा स्कुलको काययक्रममा सुंग ै र्थयौं । त्यो स्कुलको काययक्रममा जाुंदा 
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त्यहाुंका गाउुंलहेरुल ेत्यो स्कुल सधुार गनयका लागी दईु करोड चन्दा उठाए । लगभग दइु करोड चन्दा उठाए त्यहाुं अर्हल े

गाउुंमा स्कुलहरुको दशा सधुार गनयका लागी अर्हले पर्न चन्दा सुंकलन जोगी महात्माहरुलाई अथवा चटकेहरुलाई लगेर 

रमाइलो बनाएर पैसा उठाउने क्रममा बाध्यिा छ जनिालाई। अव गाउलाई र्जम्मा र्दर्न केरे पार्लकास्िरलाई र्शक्षा नीर्ि 

र्वद्यालयिहको र्दनी भन्नी पर्न छ।उनेरको हालि त्यस्िो छ। अव हाम्रो हालि कस्िो छ हाम्ल ेत्यसबारेमा बोल्न सकेनौं 

एउटा पक्ष अको पक्ष यो बोर्डयङ्गहरु जनु नीर्ज िहमा चर्लरहकेा छन यसका वारेमा अव समाजवाद उन्मखु अव समाजवाद 

उन्मखु अथयिन्र बनाम्चम भनेर भाषर् गदायनी भन्नी र्किावमानी लेख्नी िर र्शक्षा नीर्िल ेएउटा गररव र्नमखुा जनिाहरु 

पढने स्कुलको र्वजोग छ। अकोर्िर अव हनुेखाने टाठाबाठा अव हामीमध्येका पर्न सवैका छोराछोरी नार्िनार्िना त्यसिमैा 

पढने मेरानी नार्िनार्िना त्यसैमा त्यस्िै नीर्ज स्कुलमा पढछन । छोराहरुलाई मलैे पढाइन सरकारमै पढाउन पछय भने अव 

छोरा बुहारील ेत्यो कुरो मानने अव त्यो वािावरर् यलाई र्नरुत्सार्हि गराउने कुरा यो र्शक्षा नीर्िमा मैले कर्हुं पर्न पाउन 

सर्कन । अव यसका बारेमा पर्न सरकारको ध्यान पक्कै जानछे र अको कुरो मरेो दलको नेिा आदरर्ीय कृरर्चन्ि नपेाली 

र मखु्यमन्रीज्यलूे अर्स्ि एउटा उसमा यही उसबाट मुंचबाट यो कालीगण्डकीको पानीलाई हामी दर्क्षर्र्िर मोडेर लान 

र्दन्नम भनेर एक्यवद्धिा जनाउनुभो। त्यसमा मरेो पर्न समथयन छ। यस प्रदशेवासी सव ैजनिाको समथयन हुन्छ त्यो स्वभार्वक 

हो । म दवैु निेाहरुलाई एउटा व्यवहाररक र यो प्रदशेको पर्न र्हि हुन ेअरु र्छमेकी केरे प्रदशेर्सि पर्न ससुम्बन्ध कायम 

हुन ेएउटा उपाय छ त्यो सझुाउन अनरुोध गछुय । त्यसमा ध्यान र्दइयोस ्भन्न ेअनरुोध गछुय त्यो के हो भन ेबाग्लङुको 

ढोरपाटनमा जलाशययकु्त एउटा र्वद्यिु गहृ बनायो भने त्यहाुं झण्डै िीन चारवटा र्वशेषज्ञका प्रर्िवेदन छन। ९०० मेगा दरे्ख 

१३०० मेगासम्म र्वद्यिु र्नर्क्लन्छ भर्नन्छ । अथायि ्१००० मेगा हाराहारीमा त्यहाुं र्वद्यिु क्षमिा भएको एउटा प्रोजेक्ट 

बनाम । त्यो पानी अर्हल ेउिार्िर बगरे गैराछ यिा फकाययम भने त्यो पानीको जर्ि प्रवाह यो हाम्रो र्नसी खोला बाग्लङुको 

र्नसी खोला बढीगाड हुुंद ैकालीगण्डकीमा र्मर्सन आउुंछ। िलेाई उिा र्छमेकीकहाुं पठाइर्दउुं बरु र्छमेकीर्सि र हाम्रो 

सम्मानर्नय प्रधानमन्रीलाई के अनुरोध गरम भन ेयो वखायको भेल हाम्रो र्नसीखोलाल ेथाम्न सक्दनै त्यो उ केरे ढोरपाटनको 

पानी यिा फकाययम भन ेिेलाई ठुलो जलाशय बनाम अर्न शकु्खा र्सजनमा मार ैपानी ल्याउुं र त्यो केरे नदीको साइजल े

पर्न थाम्छ अर्न त्यो शकु्खा र्सजनमा उिा िराइर्िर पर्न पानी पठाउन पाइन्छ। त्यो पानी पठाउुंदाखेरी ठूलो सरुुङ्गको 

माध्यमबाट पानी पठाउुं र त्यो सरुुङ्गमा मोटरबाटो पर्न आओस र हामी त्यो र्सद्धबाबामा रामरामराम भनेर र्हुंडन 

नपरोस।्त्यो पाुंच नम्वर प्रदशेका गलु्मीका र हामी त्यो भेगबाट र्हुंडन बाध्यिा हुन ेजनिालाई पर्न सरु्वधा होस । माननीय 

केरे सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यलूाई अर्स्ि खसुकु्क फकाउन खोज्नुभो मलाई प्रधानमन्रील ेभनेर पर्न मखु्यमन्रीज्यलूे एउटा 

बाक्य चस्स छोड्नभुो ।मलाई त्यो ढुंगले नफकाउनुहोस प्रधानमन्रीज्य ूमलाई चैं त्यो काम शरुु गरेर दखेाई र्दनोस िार्क 

त्यो र्वद्यिुको रोयर्ल्ट पर्न हामी हकदार हुन्छौं। ढोरपाटनबाट केरे जलाशयबाट आउन े र्वद्यिुको रोयर्ल्टको पर्न हामी 

हकदार हुन्छौं। त्यहाुं र्वद्यिु उत्पादनको मारा पर्न बढछ। उिा र्छमेकी प्रदशेर्सि पर्न हाम्रो ससुम्बन्ध हुन्छ। त्यहाुंका निेा 

साथीहरुर्सि पर्न िपाईहरुलाई र्मठो सधैं उज्यालो अनुहार लगाएर बोल्न ेवािावरर् बन्छ भन्न ेमैल ेयी कुराहरु राखें र 

हाम्रा केही कुराहरु यसमा हामील ेसदनमा कुराहरु उठाएका छौं िी कुराहरु पर्छ व्याख्या गनुय हनुेछ मैल ेत्यस बारेमा बोर्लन 

मैल ेछोटै कुराहरु राख्द ैआफ्ना भनाइहरु अन्ि गदयछु। धन्यवाद, जयनेपाल ।  

 

माननीर् सभामुख   

माननीय सदस्य श्री र्दलमाया रोका मगरलाई छलफलमा भाग र्लन समय र्दन्छु।  

      

माननीर् धदलमार्ा रोका मगर  
माननीय सभामखु महोदय, सवयप्रथम यो मलुकु नेपाल र नपेाली जनिालाई यहाुंसम्म ल्याई पयुायउन दशवष ेजनयदु्ध, 

ऐर्िहार्सक जनआन्दोलन र र्वर्भन्न आन्दोलनमा आफ्नो प्रार्को उत्सगय गन ेमहान सर्हदहरु प्रर्ि भावपरू्य श्रद्धाञ्जली 

अपयर् गद ैवेपत्ता योद्धाहरुप्रर्ि सम्मान िथा घाइि ेअपाङ्गप्रर्ि र्शघ्र स्वास्थ्य लाभको कामना गदयछु । सभामखु महोदय 
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गण्डकी प्रदशे सभामा माननीय प्रदशे प्रमखु बाबुराम कुुं वरद्धारा २०७६ जेष्ठ २४ गिे प्रस्िुि आर्थयक वषय ०७६।७७ को 

नीर्ि िथा काययक्रममार्थ छलफलको क्रममा रहकेा छौं । सभामखु महोदय कुनै पर्न समस्याको अनुसन्धान गनुयन ैवास्िवमा 

त्यसको समाधान गनुय हो । यसथय यर्िवलेा प्रदशे सरकारल ेथपैु्र समस्याहरुको र्वचबाट पर्न प्रदशे भररका भौगोर्लक, 

प्राकृर्िक, आर्थयक, सामार्जक िथा साुंस्कृर्िक सव ै पक्षहरुको मेहनिकासाथ अध्ययन िथा अनुसन्धान गरर त्यसको 

समाधान सर्हि २०३ बुुंदाहरुमा समावेश गरर नीर्ि िथा काययक्रममाफय ि आफ्नो गन्िव्य र्नधायरर् गरेको छ । सभामखु 

महोदय, प्रदशे सरकारले नीर्ि िथा काययक्रममा मखु्य लक्ष्य उत्पादन िथा उत्पादकत्वमा बरृ्द्ध गरर गररबी घटाउने प्रर्िव्यर्क्त 

आयमा बरृ्द्ध गरर रोजगारीको श्रजृना गद ैगण्डकी प्रदशेलाई समदृ्ध प्रदशे बनाउने र्लएको छ । सभामखु महोदय, यसैगरी 

पोखरालाई पययटनको हव बनाउन ेर रार्रिय िथा अन्िरार्रिय पययटनको राजधानीको रुपमा र्वकास गन ेगरी सन २०१९ 

लाई आर्न्िरक पययटन वषय सन् २०२० लाई र्छमेकी आकषयर् पययटन वषय र सन २०२२ लाई अन्िरार्रिय पययटन वषय 

घोषर्ा गरर सन २०२२ सम्ममा बार्षयक २० लाख पययटक र्भरयाउने लक्ष्य र्लएको छ। सभामखु महोदय, यसैगरी भौर्िक 

पवूायधार र्नमायर् गरर प्रदशेका ८५ वटै पार्लकाहरुलाई सडक सन्जाल माफय ि जोडन ेर र्हजो भएका त्यो धलुे सडकहरुलाई 

३६ वटा प्रदशे गौरवका सडक माफय ि ग्रावले र र्पच गने लक्ष्य र्लएको छ । खानेपानी नपगुेका घरधरुीमा १ घर १ धारा 

माफय ि गरु्स्िरीय स्वच्छ खानपेानीको व्यस्था गन,े जग्गाको चक्लाबर्न्द गरी उत्पादन िथा उत्पादकत्वमा बरृ्द्ध गरर आयाि 

प्रर्िस्थापन गने, र्नयायि प्रवद्धनमा जोड र्दने नीर्ि र्लएको छ । यसैगरी सभामखु महोदय गण्डकी प्रदशेलाई उज्यालो प्रदशे 

बनाउन ेर्शक्षालाई व्यवहाररक र वैज्ञार्नक बनाउन बनाउन र्शक्षा नीर्ि िय गरी प्रदशेलाई पनु साक्षर बनाउन ेप्रदशेको शर्क्त 

स्वच्छ जनशर्क्त उत्पादनको लागी स्वास्थ्य नीर्ि िय गन े। सामार्जक सरुक्षा, भ्रिाचारमकु्त सशुासन स्थार्पि गद ैप्रदशेलाई 

रार्रिय िथा अन्िरार्रिय स्िरको खले सुंचालनको लागी रङ्गशाला र्नमायर् गन ेलङ्ैर्गक र्हुंसा िथा सामार्जक कुरुर्ि 

जािीय छुवाछुि िथा सामार्जक अन्धर्वश्वास र्बकृिी अन्त्यको लागी सामार्जक जागरर् र सचेिनामलुक काययक्रम माफय ि 

जागरुक गन ेलक्ष्य र्लएको छ । सभामखु महोदय, गण्डकी प्रदशे भाषा, कला, सार्हत्य, सुंर्गि र सुंस्कृर्िमा यसैपर्न चर्चयि 

नाम हो । यसको ऐर्िहार्सक स्मारक र परुािार्त्वक ित्वहरुको अध्ययन अनुसन्धान र सुंरक्षर् सुंभार िथा पनुर्नमायर् 

सम्वर्न्ध नीर्ि बनाइ यसको व्यवस्थापन गन ेलगायि प्रदशेको समानपुार्िक र्वकास र समरृ्द्धको र्नर्म्ि आफ्नो नीर्ि 

काययक्रममा स्पि रुपमा व्याख्या गरेको छ। सभामखु महोदय, यर्ि हुुंदाहुुंद ैयो नीर्ि िथा काययक्रममा थपैु्र र्टकार्टप्पर्ीहरु 

पर्न हनुे गरेका छन । हामीलाई थाहा छ नेपालको सुंवैधार्नक व्यवस्था अनुसार व्यवस्था भए अनुसार नपेाल सुंर्घय 

सुंरचनामा रुपान्िर् भै मलुकुको परुानो राजनैर्िक एवुं प्रशासर्नक सुंरचनामा पररवियन भएको छ। पररवर्ियि नयाुं सुंरचनामा 

कायय सम्पादन गनयको लागी सहज अवश्य पर्न छैन। मलाई लाग्छ सव ैअप्ठयाराहरुसुंग जधु्न ेएउटै मार बाटो सामार्जक 

अनुसन्धान हो यसैमा आधाररि रर्ह प्रदशे सरकारले आफ्नो नीर्ि िथा काययक्रम ल्याएको छ । सभामखु महोदय, मलाई 

लाग्छ । यो नीर्ि िथा काययक्रम एउटा इर्िहास हो र यो दस्िावेज पर्न हो । जसमा र्वगिका घटनाक्रमहरुको र्ववरर् 

रहकेो हुन्छ । यसल ेभोर्लका पसु्िाका लागी यो प्रदशे सरकारको उन्नर्ि र र्वकास कसरी भयो यसको यसको प्रारर्म्भक 

स्वरुप कस्िो र्थयो? र्वगिमा के कस्िा कस्िा सरकारहरु र्थए? सरकारको स्वरुप र्कन र कसरी पररवियनहरु भए र शर्क्तका 
लार्ग मार्नसहरुले के कस्िा सुंघषयहरु गरे भन्ने कुराको ज्ञान भर्वरयमा र्दनछे । त्यसैले सभामखु महोदय यो नीर्ि िथा 

काययक्रममा र्हजोका र्दनमा बाुंकी रहकेा कामलाई परुा गद ैआगामी काययक्रमहरुको मागय प्रस्शि गरेको छ । सभामखु 

महोदय यो नीर्ि िथा काययक्रमको लक्ष्यलाई चमु्नको लार्ग व्यवहाररक प्रयोगमा जव हामी यो नीर्ि काययक्रमलाई भौर्िक 

शर्क्तमा पररवियन गनय सक्छौं िव यो समाजलाई पररवियन गछय प्रदशेले रुपान्िरर् गछय भन्ने कुरामा म र्वश्वस्ि छु। यसथय 

जनु मेहनिका साथ यो नीर्ि िथा काययक्रम ल्याएको छ। त्यसमा यसको लागी प्रदशे सरकारप्रर्ि हार्दयक आभार प्रकट 

गदयछु र शभुकामना व्यक्त गदयछु। सभामखु महोदय सभामखु महोदय यसको सभामखु महोदय यसको कुन ैपर्न कुराको 

र्वकासको आधारभिु कारर् बाह् हनै र्भर्र हुन्छ। वाह् कारर्हरु पररवियनको अवस्था र र्भर्र कारर्हरु पररवियनको 

आधारहरु हुन। त्यसैले गण्डकी प्रदशेको र्वकास र समरृ्द्ध हुनुमा नीर्ि िथा काययक्रम प्रमखु आधार हो र यो नीर्ि िथा 
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काययक्रमको जगमा रही हामीले  र्नमायर् गरेको हरेक काननूको पालना गद ैअगाडी बढ्यौं भन ेगण्डकी प्रदशेको दरुदराजमा 

रहकेा जनिाको चाहना आवश्यकिा र अर्भभारा हामी परुा गनय सक्छौं भन्ने कुरामा म र्वश्वश्ि छु। त्यसको लार्ग प्रदशे 

सरकारले यो नीर्ि िथा काययक्रममा पछाडी पाररएका वगय जािी मर्हला दर्लि र द्धन्द र्पर्डिको सरू्चमा सरु्चकृि घाइि े

अपाङ्गको लागी ठोस िथा मिुय रुपमा सव ैमन्रालयहरुले वजेट सर्हि रोजगारीको काययक्रम ल्याउुंदा अझ ैप्रभावकारी 

हुनेछ र अन्िमा सभामखु महोदय हामीले धरैे बोल्ने थोरै गन ेभन्दा थोरै बोल्न ेर धेरै गने वानीको र्वकास गरौं नभएका 

कुराहरु खोर्जरहन ुभन्दा भएकालाई यथार्शघ्र कायायन्वयन गरौं त्यसैमा गण्डकी प्रदशेको जनिाको र जनप्रर्िर्नर्धको भलो 

हुनेछ।धन्यवाद ।  

 

माननीर् सभामुख  

माननीय सदस्य श्री मान बहादरु गरुुङलाई छलफलमा भाग र्लन समय र्दन्छु।  
 

माननीर् मान बहादुर गुरुङ्ग  

माननीय सभामखुज्य ूगण्डकी प्रदशे सरकारको आ व २०७६/७७ को नीर्ि िथा काययक्रम माननीय प्रदशे प्रमखुज्यदु्धारा 

गण्डकी प्रदशे समक्ष प्रस्ििु गरर सकेको छ र छलफलको क्रममा छ र म छलफलमा सहभागी भएको छु। असाध्यै मेहनिका 

साथ सोचर्बचार गरी २०३ बुुंद ेनीर्ि िथा काययक्रम आएको छ। मलैे राम्ररी सनुेको पर्न छु सरसर्िय हरेेको पर्न छु। धरैे 

राम्रो छ। मैल ेसोचेको भन्दा मलै ेपररकल्पना गरेको भन्दा राम्रो छ। धन्यवाद छ बधाइ छ शभुकामना छ। मरेो परू्य समथयन 

छ प्रदशे सरकारलाई। यो नीर्ि काययक्रम ल्याउनु भयो । सभामखु महोदय र्जज्ञासा लाग्न सक्छ धेरै राम्रो छ भन्ने कुरामा 

वा र्कन भन्न ेप्रश्न हुन सक्छ। र्नरुंकुश शासन व्यवस्थाको अन्त्य गरी सुंघीय लोकिार्न्रक गर्िन्रात्मक शासन व्यवस्था 

स्थापना गने गनय र्जवन बर्लदान गनुयहुने सम्परू्य अमर सर्हदहरुप्रर्ि श्रद्धासमुन गरेको छ। घाइि ेपररवार प्रर्ि स्वास्थ्य 

लाभको कामना गरेको छ र बेपत्ता पररवार प्रर्ि उच्च सम्मान गररएको छ । स्वर्गयय माननीय टेक बहादरु घर्ियको असामर्यक 

र्नधन प्रर्ि गर्हरो भावपरू्य श्रद्धाञ्जली अपयर् गरेको छ यो नीर्ि काययक्रममा यो सरकारले । सभामखु महोदय सरकारल े

र्वर्धको शासन प्रर्ि आफ्नो प्रर्िवद्धिा जाहरे गरेको छ । र्वगिको योजना र कामको शकु्ष्म सर्मक्षा गरर राम्रो कामको 

र्नरन्िरिा र्दएको छ । पन्रौं र पुंचबर्षयय योजनाको आधारपर ियार गरर अल्पकार्लन मध्यकार्लन र र्दघयकालीन प्रदशेको 

र्वकास र समरृ्द्धको लक्ष्य र्लएको छ । उत्पादनमा जोड र्दएको छ । प्रर्वर्ध र र्वज्ञानमा जोड र्दएको छ । भरू्मर्हन 

सकुुम्वासीको िथ्याङ्क सुंकलन गरी गरु्ठ जग्गाको भरू्म लेख िथा सुंरक्षर् जग्गा खर्ण्डकरर् र बाुंझो राख्ने प्रबरृ्िलाई 

र्नरुत्सार्हि गररएको छ । जग्गा चक्लाबर्न्द जग्गा र्लजमा र्लन ेर्दन ेनीर्िगि कानूनी व्यवस्था गरर एर्ककृि वर्स्ि र्वकासको 

नीर्ि र्लएको छ । सभामखु महोदय समदृ्ध नपेाल सखुी नपेालीको रार्रिय आकाुंक्षालाई सफल पान ेउद्देश्य र्लएको छ । 

आगामी चार वषय र्भर बहुआयार्मक गररवी १४.2 प्रर्िशिबाट ७ प्रर्िशिमा झान ेर प्रदशे औसि बरृ्ददर आर्थयक बरृ्द्धदर 

१०.2 प्रर्िशि बदृ्धदर गने लक्ष्य र्लएको छ । यो नीर्ि काययक्रमको सवल पक्ष भनेको फेरी पर्न उदघोष गररसकेको छ 

साथीहरुबाट भ्रिाचार गर्दयन र गनय पर्न र्दुंदनै । सशुासन कायम र्दगो र्वकास, र्दगो शार्न्ि, सामार्जक न्याय सव ैप्रकारको 

र्वभेद अन्त्य गरर समाजवाद उन्मखु अथयिन्रको र्वकास गरर लोक कल्यार्कारी राज्य व्यवस्था स्थापना गन ेयस्िो राम्रो 

काययक्रममा मलै ेकसरी नराम्रो भनौं सभामखु महोदय । गरुुङ्ग भाषाबाट एउटा उखान छ (गरुुङ्ग भाषा) कोट्यायो वा 
कन्यायो भने खरानी सवैको जीउबाट र्नस्कन्छ भनेर भन्छ । िर यो नीर्ि काययक्रम त्यस्िो पर्न छैन। जर्ि कोट्याय पर्न 

त्यो नराम्रो भेर्टन सक्दनै । त्यसकारर्ल ेमलैे राम्रो भन्न खोजेको हो सभामखु महोदय । सुंर्वधानको मलु ममय बमोर्जम 

सहमर्ि, सहअर्स्िव, समन्वय, समानपुार्िक, समावेशी, सहभार्गिा र सहकायय गरर सुंर्घय गौरवको योजना, प्रदशे गौरवको 

योजना र स्थार्नयसुंग सहकायय गद ैअर्घ बढने कुरामा यो नीर्ि काययक्रमल ेबोलेको छ सभामखु महोदय । बालवार्लका, 

जेष्ठ नागररक, एकल मर्हला, अपनत्व भएको व्यर्क्तहरुको अर्धकार सुंरक्षर् िथा समवधयन गने गरी यो नीर्ि काययक्रमल े
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बोलेको छ सभामखु महोदय । अन्िमा मरेो एउटा सझुाव भनौं की के भनौं सरकारल ेगण्डकी प्रदशेको र्वकास र समर्द्धको 

मखु्य आधार पययटन र्वकास र्लएको छ । मरेो परू्य समथयन छ सभामखु महोदय । यो कुन ैकमेण्ट छैन । िर हामील ेयही 

जेठ २० गि े६९ औुं अन्नपरू्य आरोहर् र्दवस मनायौं । १९५० मा पर्हलो अन्नपरू्य चढेको र्दन । कि ैयो पययटन र्वकास 

भनी राख्दा प्राथर्मकिाको आधार मानी राख्दा यो कुरा पर्न समावेश गनय सके राम्रो हुन्थ्योकी ? हाम्रो पययटनको मलु 

आधार भनेको र्हमाल न ैहो। त्यस कारर्ल ेर्हमाललाई गण्डकी प्रदशेको राजधानी पोखराबाट दईु घण्टामा र्हउुं छुन ेर 

खेल्न ेइन्भारमेण्ट बनाउन सर्कन्छ र्क महोदय । म यो प्रदशे सरकारलाई मेरो आग्रह गनय चाहन्छु । त्यसकारर् गण्डकी 

प्रदशेले रोयर्ल्टको कुरामाि अर्लकर्ि उठाएको छ । यो पाउनपुछय भनेर िर सगरमाथा चढने व्यर्क्तहरुको घइुुंचो छ । दशेमा 

आठ हजार उचाइ मार्थ १४ वटा र्हमालमध्ये ८/९वटा र्हमाल ि यर्ह प्रदशेमा छ। त्यसकारर्ले र्हमाल आरोहरर्को 

कुराहरुलाई हामील ेअर्लकर्ि बर्ढ जोड र्दन सक्यो भन ेहामील ेपररकल्पना गरेको वा हामीले अव हाम्रो वजेटमा ल्याएको 

छ वा हाम्रो नीर्ि काययक्रममा ल्याएको छ। पुंच वर्षयय योजना बनाएको छ । यी २०१९, 2020, 2022 

अन्िरार्रिय र्दवस पययटन हवहरु भर्नरार्ख्न वेलामा सायद यो कुराहरु राख्न सक्यो भन ेराम्रो हुन्थ्यो र्क भन्ने मलाई लाग्दछ 

सभामखु महोदय। प्रदशे सरकारको र्वचार, दृर्िकोर्, योजना नीर्िगि रुपमा आइसकेको छ । मरेो र्वचारमा आधा काम 

भइ सक्यो जस्िो लाग्दछ। अव यसलाई कायायन्वयनको पक्ष बाुंर्क छ। यो कायायन्वयन पक्षलाई हामी सव ैर्मलरे हामी सव ै

जटेुर सफल पारौं गण्डकी प्रदशे नेपालको सवैभन्दा नमनुा प्रदशे बन्ने कुरामा हामी सफल हौं र साुंच्चीकै रुपमा यसो गनय 

सक्यौं भन ेहामी यो सदनमा पर्हलो पटक आएको साथयक भएको हुनेछ भन्ने अपके्षा राख्द ैफेरी पर्न म यो प्रदशे सरकारलाई 

धेरैधेरै धन्यवाद र्दुंद ैमेरो आफ्नो भनाई अन्ि गछुय । धन्यवाद ।  

 

माननीर् सभामुख  

माननीय सदस्य श्री दोबाटे र्वश्वकमायलाई छलफलमा भाग र्लन समय र्दन्छु ।  
माननीर् दोबाटे धवश्वकमाय  

सभामखु महोदय, गण्डर्क प्रदशे सभाका माननीय प्रदशे प्रमखु बाबुराम कुुं वरद्धारा प्रस्ििु आर्थयक वषय २०७६/७७ को 
नीर्ि काययक्रमको सन्दभयमा हामी छलफलमा जरु्टराखेका छौं। वास्िवमा यो नीर्ि र काययक्रम सन्दभयमा धरैे माननीयज्यहूरुल े

असाध्यै राम्रो छ भन्नभुको छ। हामीले यलाई नराम्रो भन्यौं भने प्रर्िपक्षको भरू्मका र्नवायह गयो भन्ने पर्न पलाय त्यिार्िर 

म नजाउ र वास्िवमा म सझुावहरु के राख्न चाहन्छु र वास्िवमा र्वगिमा पर्न हाम्ल ेनीर्ि र काययक्रम प्रस्ििु गयौं। पेश 

गयौं, पास गयौं र हाम्ले एक वषयको र्विेको एक वषयमा त्यो काययक्रमल ेकस्िो पररर्ाम र्दयो भन्न ेकुरा हामी साम ुछलयङ्ग ै

छ। त्यसल ेर्नश्चयन ैहाम्रो लक्ष्य र उद्देश्य गन्िव्यर्भर पगु्न नसकेको कुराहरुमा दईु मि छैन। त्यसकारर्ल ेयो वषयको नीर्ि 

र काययक्रमले िेलाई िेलाई सधुार गद ैअगाडी बढनेछ भन्ने मैल ेर्वश्वास र्लएको छु। वास्िवमा म केर्ह बुुंदागि आफ्ना 

सझुाव राख्न चाहन्छु। जसरी मेहनिका साथ ५७ वटा पेज र ५७ पेज २०३ बुुंदामा यो नीर्ि र काययक्रम प्रस्िुि भाको छ 

र यो नीर्ि र काययक्रममा ७३ नुं. बुुंदामा जसरी भमुी र सकुुम्वासीहरुको सन्दभयमा जनु कुराहरु उल्लेख गररएको छ िले ेधेरै 

राम्रो कुराहरु त्यसमा उल्लेख गररएको छ। िर वास्िवमा गि सालमा पर्न हाम्ले लर्क्षि वगय र्वपन्न वगयहरुको सन्दभयमा 

हाम्रो नीर्ि र काययक्रममा प्रस्ििु भाको र्थयो र अर्हल ेपर्न भरू्मर्हन सकुुम्वासी र सकुुम्वासी र र्वपन्न समदुायहरुलाई 

जनिा आवास र भरु्मको व्यवस्थाको कुराहरु त्यहाुं गररएको छ। िर यो नीर्ि र काययक्रममा मारै र्सर्मि नभैकन यलाई 

वजेटको व्यवस्था गरेर भरू्मको न्यायोर्चि व्यवस्था गरेर िलेाई आवासको पर्न व्यवस्था गनयलाई वजेट र्वर्नयोर्जि गररयोस ्

भन्ने पर्न म आग्रह गनय चाहन्छु र आको बुुंदा नुं.१७८ मा खानीपानीको सन्दभय छ यसमा एक घर एक धारा भर्नएको छ 

धन्दधैन्द ैहाम्रो यो सन्दभयमा म के आग्रह गनय चाहन्छु भन ेर्वगि वषयमा पर्न हामीहरुले थपैु्र खानेपानीका योजनाहरु समावेश 

हाम्ल ेपेश गरेका र्थयौं। िर माननीय साुंसदहरुल ेपेश गरेका योजनाहरु एउटा पर्न नपर्नय अर्न यो खानीपानीका धारा एक 
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धारा एक घरमा जडान गनय प्रदशे सरकारले आफैल ेनेितृ्व र्लएर माननीय सदस्यहरुलाई भरु्मकार्वर्हन गराउन खोज्नु भाको 

होकी माननीय सदस्यहरुको भरु्मकाबाट पर्न िलेाई हाम्ले लक्ष्यमा पयुायउन सर्कन्छ त्यो कुरोलाई पर्न कमसेकम यस 

पार्लको जनु माननीय सदस्यहरुले योजना पेश गनुय भाको छ िलेाई समावेश गराउन गनय वािावरर् र्सजयना भयो भन ेवल्ल 

त्यो एक घर एक धाराको लक्ष्य परुा हुनछे भन्न ेमलै ेठानेको छु । जनु यो बुुंदा नुं.१०२ छ र्गर्ट, बालवुा, ढुङ्गाका सन्दभय 

छ यलाई अनगुमन र्नयमन गररन्छ भर्नएको छ र यलाई कडाइ गररन्छ भर्नएको छ। िर मलाई लाग्छ मलैे पटकपटक राख्न े

गरेको छु यो सन्दभयमा जवसम्म हाम्ल ेयलाई की हाम्ले अर्हल ेसम्म बनाएको र्नयम काननूलाई कडाइका साथ लाग ुगनय 

सक्न पयो र्क भने यलाई पनुर्वयचार र सुंशोधन गरेर आगामी र्दनमा त्यसबाट िेलाई कानूनको दायरामा ल्याएर हाम्ले त्यो 

कर र राजश्व सुंकलन गन ेवािावरर् र्सजयना गनुय पयो। अर्हल ेसम्म हाम्रो र्गर्ट, बालवुा, ढुङ्गाबाट धेरै राजश्वहरु हामील े

हाम्ल ेउठाउन नसकेको अवस्था छ र्िर्नहरुलाई कानूनको दायरामा ल्याउन नसकेको अवस्था छ। त्यसले गदायखरेीमा यसमा 

अनुगमन र्नयमल ेमार ैपगु्दनै यलाई हाम्ल ेकानूनल ेसुंशोधन पररमाजयन गरेर हाम्ल ेकानूनको दायरामा ल्याएर यो उद्योगहरुलाई 

व्यवर्स्थि र सुंचालन गनयको लार्ग पर्न आगामी र्दनमा यो नीर्ि र काययक्रमले मदि पयुायओस भन्ने म आग्रह गनय चाहन्छु 

र आको यो जनु १४९ मा छ स्वास्थ्य र्बमाको सन्दभयमा यो स्वास्थ्को कुरामा अर्हलेको समस्या भनकेो सरकारी हर्स्पटलमा 

गयो भन ेभनकेो वेलामा उपचार नहनुी प्राइभटे हर्स्पटलमा गयो भन ेउपचार गनय नसक्न ेअवस्थाहरु छ। त्यसकारर्ल े

गदायखरेीमा अव यो स्वास्थ्य र्बमामा सवैलाई र्बमाको स्वास्थ्य र्बमा गने वािावरर् र्सजयना गनुय पयो र एकदमै र्वपन्न 

समदुायको जनु हाम्ले पररचयपर बनाएर अथवा हाम्ले िलाई िथ्याङ्क र्लएर उनीहरुलाई र्नशलु्क स्वास्थ्य र्बमाको 

बािावरर्को र्सजयना गरेर स्वास्थ्य जीवन बाुंच्नको र्नर्म्ि त्यो बािावरर् र्सजयना गनयका लागी पर्न म आग्रह गनय चाहन्छु 

र आको कुरा जनु यहाुं छुवाछुि र्वभदेको कुराहरु पर्न यहाुं उल्लेख गररएको छ र दर्लि समदुायहरुको लागी पर्न यहाुं 

भर्नएको छ। सव ैमर्हला र्वपन्न समदुायको लागी पर्न यहाुं थपैु्र उल्लेखहरु भाको छ। िर र्वगि वषयमा पर्न लर्क्षि र 

र्वपन्न वगयहरुको लागी भनेर काययक्रममा त्यसमा उल्लेख भाको र्थयो िर वजेट शनु्य रह्ो । अर्हल ेपर्न यो नीर्ि र 

काययक्रम मार ैआउने होकी यो वजेटको पर्न व्यवस्था हुन्छ यो कुरा मैल ेबुझेको छैन। त्यसकारर्ले गदायखरेरमा यसमा 

एकदम न्यायोर्चि ढुंगबाट वजेटको पर्न व्यवस्था होस भन्ने म आग्रह गनय चाहन्छु र आको कुरा  म यसमा के जोडन 

चाहन्छु भन ेजवसम्म कृर्षका काययक्रम उत्पादन र जनु जनु आर्थयक अवस्थालाई मजबुि बनाउन ेसन्दभय छ अर्हलेको कृर्ष 

काययक्रममा त्यहाुं हाम्रा उहरु बने जनु काययर्वर्ध बन े त्यसमा काययर्वर्ध बन्दाखेरी दर्लि र्वपन्न वगयका र र्पछर्डएका 

समदुायको कुनै पर्न त्यसमा उल्लेख नगररएको कारर्ल ेअर्हल ेएकजना सम्म पर्न मलाई थाहा भएको सम्म हनुि म 

त्यसको पर्न अनर्भज्ञ पर्न हुनसक्छु िर त्यस्िो वास्िवमा र्वपन्न र दर्लि समदुायहरुले त्यो काययक्रमबाट लाभार्न्वि भएको 

अवस्था हाम्ल ेबुझेका छैनौं त्यसकारर्ल ेगदायखेररमा पर्न जर्ि हाम्ले भन्दा हाम्ल ेकुरा गरेका छम िर त्यो व्यवहारमा 

कायायन्वयन हनु सकेको छैन भन्ने मलाई लाग्दछ। जव सम्म एम.र्व.र्व.एस. पढन ेछारबरृ्त्तको सन्दभय छ। उपलव्ध गराउन े

सन्दभय छ। वास्िवमा हाम्रो सुंर्वधानले व्यवस्था गरे अनुसारबाट यो छनौट गरेर दर्लि सव ैदर्लिहरुलाई सुंर्वधानले व्यवस्था 

गरेको र्चज प्रार्व दरे्ख र्लएर उच्च र्शक्षा सम्म जबसम्म छारबरृ्त्तको व्यवस्था गरेको छ भन्ने लाग्दनै त्यसले गदायखरेीमा 

सव ैदर्लिहरुले छारबरृ्त्त र्नशलु्क पढने बािावरर् र्सजयना गनुय पछय भनेर र्वशेष गरेर एम.वी.र्व.एस.पढनलेाई प्राथर्मकिाको 

आधारमा उर्नहरुले छारबरृ्त्त पाउनु पछय भन्ने म आग्रह गनय चाहन्छु र अको जनु १६६ नुं.मा छ करको दायरको कुरा 
करमा हाम्ले कमसेकम हाम्ले जनु हाम्ल ेउद्योगलाई फरार्कलो बनाएर उद्योग र व्यवसायलाई फरार्कलो ढुंगबाट लान ेर 

करलाई हामीले न्यन गरेर कमसेकम सवैले कर र्िने वािावरर् र्सजयना गनयको लागी पर्न यो यो हाम्रो नीर्ि र काययक्रममा 

समावेश गररयोस भन्न आग्रह गनय चाहन्छु जवसम्म जनिाआवासको कुरा छ यसलाई बढाउन ेभन्न ेकुरा छ। िर चाहीं 

यसमा एकदम बर्ढ िर छनौट गरेर र्वपन्न भन्दा र्बपन्न र दर्लि समदुायलाई प्राथर्मकिा रार्खयोस भन्ने पर्न म आग्रह 

गनय चाहन्छु । आको कुरा जनु यो भ्रिाचारको १७७ मा जनु भ्रिाचार गर्दयन पर्न गर्दयन र गनय पर्न र्दन्न भन्न ेकुरा ज्याद ै

महत्वपरू्य र कुरा गदाय ज्याद ैर्मठो छ । ज्याद ैराम्रो छ । िर यसको कायायन्वयन पक्षमा जान सक्ने अवस्था छ र्क छैन 
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र्कन भन्दा म अर्हलेको मारै उदाहरर् ज्वलन्ि उदाहरर् र्दन चाहन्छु। हाम्ले अथय र्वकास सर्मर्िले भन्यौं अब यो १५ 

र्दन बाुंर्क छ । रकमान्िर गनय हुुंदनै यो रकमान्िर गयो भन ेयसमा अर्नयर्मििा हुन्छ भ्रिाचार हुन्छ बेलामा काम सर्कुं दनै 

हाम्ल ेअथय सर्मर्िले त्यो सझुावहरु र्दएको र्थएम। िर असार यो एक मर्हना पर्न १५ र्दन बाुंर्क रहुंदा पर्न रकमान्िर 

हुनुको कारर् के भन ेयो भ्रिाचारलाई बढावा र्दन खोर्जएको भन्न ेलाग्छ । त्यसकारर्ले गदाय यस्िा खालका काययक्रमहरुमा 

हाम्ल ेभन्न ैमार हुुंदनै यलाई कायायन्वयन पक्ष र कडाइका साथ लान सर्कयो भन ेमार ैहाम्रो यो नीर्ि र काययक्रम र प्रदशेल े

र्लएको लक्ष्य परुा हनु सक्छ भन्ने मलाई लाग्दछ र आको कुरा जवसम्म यो हाम्ले पटकपटक उठाउुंद ैआएम हामी सम्परू्य 

साुंसदहरुको समान हरै्सयि हो िेल ेगदाय समान ढुंगबाट हाम्ल ेत्यो सम्मान पाउनु पछय भन्ने कुरा राखेम िर अर्हल ेफेरी 

घमुाइर्फराइ र्नवायचन क्षरे र्वकास काययक्रम भनेर त्यही ढुंगल ेलगेर फेरी र्वभदे गरेर दर्लि केरे यो साुंसदहरुलाई फेरी क 

र ख को वगयमा राख्न खोर्जएको छ। यो कुरा नगनुयस िपाइहरुलाई समान हरै्सयिबाट कमसेकम त्यो साुंसदहरुको महत्वपरू्य 

भरु्मका र्नवायह गनयको र्नर्म्ि पर्न कमसेकम यो नीर्ि र काययक्रमल ेत्यो र्िर व्यवर्स्थि गनय सकोस र यो प्रदशेले जनु 

उद्देश्य र लक्ष्य छ त्यो लक्ष्य परुा गनयको र्नर्म्ि हामी सवैको महत्वपरू्य भरु्मका रहन्छ र सकारात्मक कुराको र्नर्म्ि प्रर्िपर्क्ष 

दल जर्हल ेपर्न सकारात्मक रहन्छ र नकारात्मक र्वषयमा सरकारलाई कमसेकम घच्घच्याउन े र गलि बाटामा र्हुंडन 

खोजेको छ भन ेसर्ह बाटामा र्हुंडनको लागी पर्न आग्रह गन ेप्रर्िपर्क्षको कियव्य हो । िलेाई अन्यथा नठार्नयोस र्यन ै

कुराको र्नवेदन राख्द ैर्वदा हुन्छु। धन्यवाद जय नपेाल ।  
 

माननीर् सभामुख  

माननीय सदस्य सार्वरी रानालाई छलफलमा भाग र्लन समय र्दन्छु ।  
 

माननीर् साधवरी राना  
माननीय सभामखु महोदय, सवयप्रथम मलुकु र नपेाली जनिालाई यहाुंसम्म यो अवस्थामा ल्याइ पयुायउनका लागी समयको 

र्वर्भन्न काल खण्डमा जीवन उत्सगय गनुय हुन ेर्ि महान सर्हदहरु प्रर्ि हार्दयक श्रद्धा समुन अपयर् गदयछु । सभामखु महोदय, 

जेठ २४ गिे माननीय प्रदशे प्रमखु बाबुराम कुुं वरद्धारा प्रस्ििु आर्थयक वषय ०७६।७७ को गण्डकी प्रदशे सरकारको नीर्ि 

काययक्रमको छलफलको चरर्मा छौं। गि वषयको नीर्ि काययक्रमको आलोकमा भएको नर्वनिम कामको फेहररस्ि सर्मक्षा 

र आगामी कायययोजनको केही र्वगिको र्नरन्िरिा सर्हि यो नीर्ि काययक्रम आएको छ । सरकारले अत्यन्ि मेहनि र 

दरुगामी सोचका साथ समदृ्ध प्रदशे सखुी जनिाको ध्येयलाई आत्मासाि गद ैसव ैर्वषय र क्षेरलाई समेटेर ल्याएको छ । 

झट्ट हदेाय लाग्छ लाग्न सक्छ काययक्रम धेरै र महत्वकाुंक्षी जस्िो एउटा भनाई छ उद्देश्य र्लनु उर्ड छुन ुचन्ि एक मलाई 

लाग्छ यो यरु्क्त सव ैप्रर्िपक्ष र सत्तापक्ष सवैुले आत्मासाि गन ेथ्यौरी हो मलैे यसरीन ैबुझेको छु। नीर्ि काययक्रम प्रदशेको 

धरािलीय पषृ्ठ भरु्म जरै्वक र्वर्वधिा आवश्यकिा र और्चत्यिामा आधाररि रहरे यो सव ैिहका जन समदुायले बुझ्ने गरी 

प्रि र सवल भाषामा आएको छ। नपेालको सुंर्वधानल ेसरुपाि गरेको सुंर्घय शासन प्रर्ाली प्रभावकारी कायायन्वयन 

नागररकको हक, अर्धकारको रक्षा, आर्थयक र्वकास र समदृ्ध लोकिार्न्रक गर्िन्रको रक्षा सुंर्वधानको परू्य कायायन्वयन 

लोकिन्रका आधारभिु मलु्य र मान्यिा र्वर्धको शासन मौर्लक हक र कियव्य सम्वर्न्ध सुंवैधार्नक व्यवस्थाको 

कायायन्वयनमा गण्डकी प्रदशे सरकार खरो उरने छ हाम्रो र्वश्वास हो। सभामखु महोदय, गण्डकी प्रदशे सरकार आफ्नो 

स्थापनाको पर्हलो वषय वामे सद ैगदाय सुंवैधार्नक व्यवस्था बाहके टेक्ने र समात्ने कुनै पर्न सुंरचना र्थएनन ्र्जरोबाटै शरुु 

गरेर प्रदशे सभा र सरकार सुंचालन हुने ऐन कानून काययर्वर्ध र भौर्िक सुंरचना व्यवस्थापन गद ैर्सर्मि साधन श्रोि र्सर्मि 

कमयचारी पररचालन गद ैअनेक प्रर्िकुलिाका बावजदु पर्न प्रदशे सभाल े गरेका महत्वपरू्य कामहरु नीर्ि काययक्रममा 

सर्मक्षाको रुपमा ल्याइएको छ। २५ वटा र्नयम ३वटा र्नयमावली ३ वटा गठन आदशे जारी भएका छन । त्यस्ि ै१४३ 

वटा काययर्वर्ध र र्नदरे्शका जारी भै कायायन्वयनमा छन। केही सडक र्नमायर् र खानपेानी र्वजलुी लगायिका महत्वपरू्य 
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कामहरु प्रदशे सरकारले गनय सफल भएको छ । म प्रदशे सरकारलाई ह्रदयको गर्हराई दरे्ख हार्दयक धन्यवाद र्दन चाहन्छु। 

प्रदशेको प्रदशे सरकारको पर्हलो वषयको जगमा र्नमायर् भएको छ जग र्नमायर् भएको छ। अव र्वकासका र्नमायर् लगायि 

कामको गर्िले र्िव्रिा पाउन ेछ । यो हाम्रो र्वश्वास हो। सभामखु महोदय प्रस्ििु नीर्ि िथा काययक्रमल ेप्रदशेको सन्िरु्लि 

समन्यार्यक र समावेशी र्वकास र समदृ्ध हार्सल गरी समदृ्ध नपेाल सखुी नपेालीको रार्रिय आकाुंक्षालाई आत्मसाि गरेको 

छ । समदृ्ध प्रदशे र सखुी नागररक र्नमायर् गने ४ वषय र्भर गररवी १४.2 प्रर्िशिबाट ७ प्रर्िशिमा झाने र प्रदशेको 
वार्षयक औसि आर्थयक वरृ्द्धदर १०.2 प्रर्िशिल ेबरृ्द्ध गने लक्ष्य सरकारको नीर्ि िथा काययक्रममा आएको छ । यो 

अत्यन्ि महत्वपरू्य छ सभामखु महोदय । पययटनको पवूायधारको र्वकास गद ैगण्डकी प्रदशेको प्रदशेलाई पययटनको हव 

पोखरालाई पययटनको पययटकीय जननीको रुपमा र्वकास गने कुरा महत्वपरू्य छ ।र्वद्यिु खपिमा बरृ्द्ध प्रदशेको समरृ्द्ध भन्न े

उद्देश्यका साथ र्वद्यिुको र्वस्िार काययलाई र्नरन्िरिा र्दुंद ैिुरुन्ि सेवा पयुायउन नसर्कन ेठाउुंमा लघ ुजलर्वद्यिु िफय  र सौयय 

उजायको िफय बाट गण्डकी प्रदशे उज्यालो प्रदशे बनाउने लक्ष्य महत्वपरू्य छ सभामखु महोदय । कृर्ष क्षेरको आधरु्नर्ककरर्, 

यार्न्रकीकरर्, व्यवसायीकरर् र र्सुंचाइको सरु्नर्श्चििा गरी उत्पादनमा बरृ्द्ध गद ैमखु्य मखु्य उत्पादनमा आत्म र्नभयर हनु े

र पाुंच वषयमा खाद्यान्न उत्पादन दोव्बर बनाउन ेलक्ष्यका साथ काययक्रम सुंचालन गन ेमहत्वपरू्य उद्देश्य नीर्ि काययक्रम 

आएको छ। बाली पशपुुंर्क्ष िथा मत्स्य पकेट क्षरे र्वकासका लार्ग १ वडा १ नमनुा व्यवसार्यक कृर्ष काययक्रम र एक 

पार्लका एक उत्पादन काययक्रम मखु्य जलवाय ुमरैी जलवाय ुकृर्ष गाउुं काययक्रम र्वस्िार गरी प्रभावकारी कायायन्वयन गन े

र्वर्त्तय सुंस्थासुंगको सहकाययमा कृषकहरुलाई उद्यमर्शल र आत्मर्नभयर बनाउन सहुर्लयि व्याजदरमा कृर्ष ऋर् उपलव्ध 

गराउने व्यवस्था र्मलाउने कुरा नीर्ि काययक्रममा आएको छ । र्य सव ैकाययक्रमहरु महत्वपरू्य छन। व्यवर्स्थि वसोबास र 

भरु्म व्यवस्थाका लार्ग भ-ु उपयोगका र्वर्भन्न क्षरेहरु कृर्ष बसोबास व्यवसार्यक अर्भबरृ्द्ध र सावयजर्नक जग्गाको 

नक्साङ्कन गन,े जग्गाको चक्लाबर्न्द गने, जग्गा र्लजमा र्लन ेर्दने जस्िा भरु्म व्यवस्थापन सम्वर्न्ध नीर्ि र काननूी िथा 

सुंस्थागि व्यवस्था अर्ि महत्वको र्वषय नीर्ि काययक्रममा समेर्टएको छ । भरू्मर्हन सकुुम्वासीको िथ्याङ्क सुंकलन गरर 

िीन िहका सरकारको समन्वयमा र्जर्वकोपाजयन र सामार्जक सुंरक्षर्को काययक्रम सुंचालन गन ेअव्यवर्स्थि वसोबासलाई 

व्यवर्स्थि गन ेएर्ककृि वर्स्ि र्वकास गने नीर्ि र्लने कुरा समाज समाजमा र्वकास पयुायउनका लागी सहजिा थर्पने छ . 

सभामखु महोदय हाम्रो जस्िो छररएर रहकेो वर्स्ि र्वकास वस्िीमा र्वकास पयुायउन जर्टल भरैहकेो वलेा एर्ककृि वर्स्ि 

र्वकासल ेर्वकासमा सहजिा थप्ने छ।मलै ेयो र्वश्वास र्लएको छु। सरकारलाई उत्पादनमा जोडने सहकारीलाई उत्पादनमा 

जोडने नीर्ि अनुसार एक सहकारी एक उत्पादन एक स्थार्नय िह एक उद्योग्राम स्थापना गने यसले गाउुं र शहरी क्षेरमा 

रोजगारीको र्सजयना गने प्रदशेस्िरका औद्योर्गक क्षेर स्थापना गने कुरा नीर्ि काययक्रममा आएको छ। उद्योग सुंचालनल े

रोजगारीको र्सजयना गन ेप्रदशेर्भरको वन क्षेरर्भर रहकेा जर्डबुर्ट र जरै्वक र्वर्वधिाको अनुसन्धान र सुंरक्षर् र व्यवस्थापन 

जलवाय ुपररवियनका कारर्ल ेर्सर्जयि नकारात्मक असर न्यनुीकरर् गनय स्थार्नय िहसुंगको सहकाययमा जलवाय ुअनुकुल 

कायय योजना कायायन्वयन गने प्रदशेमा जर्डबुर्ट जन्य उद्योगको स्थापना स्थार्नय जर्डबुर्टको पर्हचान सुंरक्षर् प्रशोधन िथा 

प्रयोगका बारेमा जनचेिना अर्भबरृ्द्ध गरर जर्डबुर्ट सम्वर्न्ध परम्परागि ज्ञान र्सप र प्रर्वर्धको अर्भलेर्खकरर् गने नीर्ि 

काययकममा समेर्टएको छ। यो अत्यन्ि महत्वपरू्य छ। सभामखु महोदय गरु्स्िररय भौर्िक पवूायधार प्रदशे समरृ्द्धको आधार 

नीर्ि अवलम्वन गद ैप्रदशेको राजधानीबाट प्रदशेका सव ैस्थानीयिहका केन्िलाई जोडन ेर सडकको स्िरन्नोर्ि गन ेपलु 

र्नमायर् गन ेकुरा नीर्ि काययक्रममा आएको छ । र्वकासको पर्हलो आधार बाटो वर्स्िहरुमा व्यवर्स्थि बाटो पयुायउन सक्दा 

र्वकासका ढोकाहरु खलु्न सक्छन भन्न ेमलाई लाग्छ। हामील ेगाउुं वर्स्िमा उत्पादनलाई बरृ्द्ध गन ेबढवा र्दन ेकुरा गरेका 

छौं। यसको र्नयायिका लार्ग गाउुं बाटो महत्वपरू्य हो मलाई र्वगिको एउटा घटना सम्झना आयो। जैर्मर्नको एउटा गाउुंमा 

र्वदशेबाट फकेका यवुाहरुले व्यवसार्यक कुखरुा पालन गनय लाग्नु भएछ। कुखरुा खवु राम्रो बनाउनु भएछ। राम्रो धेरै कुखरुा 

गाउुंमा खपि भएन बजार ल्याउनको लागी बाटो भएन । उहाुंहरुल ेसनुाउुंद ैभन्नु हनु्थ्यो साठी र्दन पर्छ ४० केजीका कुखरुा 
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१०० र्दन पगु्दा आधा के.जी.का भएछन र सव ैमरेछन यो र्वडम्वना हो । हाम्रो लगानी पर्न स्वाहा भयो र मेहनि पर्न 

स्वाहा भयो भनरे ररयल कथा सनुाउद ैहनुुहुन्थ्यो। बाटो गाउुं वर्स्िमा नपगु्दाखरेर वहाुंहरुल ेत्यसलाई वजारसम्म ल्याउन सक्न ु

भएन। यसथय यो ि प्रर्िर्नर्धमलुक घटना मार हो यसथय सव ैउत्पादन र र्वकासको साथसाथै बाटो र्वस्िार गने कायय अर्ि 

महत्वपरू्य छ । एक घर एक धारा खानेपानी सरु्वधा नपगुेका सव ैघरधरुीमा खानपेानी र्वजलुी पयुायउने कुरा सरकारको लक्ष्य 

प्रशुंसनीय छ । सभामखु महोदय दक्ष जनशर्क्त उत्पादन गनय प्रदशे स्िरमा प्रार्वर्धक र्शक्षा र व्यवसार्यक िार्लम सम्वर्न्ध 

नीर्ि र मापदण्ड बनाइ र्नयमन गन ेसामदुार्यक र्वद्यालयमा सुंचार्लि प्रार्वर्धक िथा व्यवसार्यक काययको गरु्स्िर बरृ्द्ध 

गनय प्रोत्साहन गन ेर उच्चस्िररय दक्ष जनशर्क्त उत्पादनका लार्ग गण्डकी प्रदशे र्वश्वर्वद्यालय स्थापना गरर सुंचालनमा 

ल्याउने नागररक अर्धकारको सम्मान गद ैहरेक क्षेरमा मर्हलाको अथयपरू्य सहभार्गिा सरु्नश्चििा गद ैआर्थयक र सामार्जक 

शसर्क्तकरर् गद ैलङ्ैर्गक मलु प्रवाहीकरर् िथा आधारभिु लङ्ैर्गक समानिा कायम गन ेकुरा नीर्ि काययक्रममा आएको 

छ। यो व्यवहाररक रुपमा कायायन्वयनका लार्ग सभामखु माफय ि प्रदशे सरकारलाई अनरुोध गनय चाहन्छु। लङ्ैर्गक र्हुंसा 

छुवाछुि लगायिका र्वभेद र सामार्जक अन्धर्वश्वास कुरुर्िको अन्त्यका लार्ग सामार्जक जागरर् अर्भयान सुंचालन गद ै

लैङ्र्गक उत्तरदायी वजेट िजुयमा िथा बजेट कायायन्वयन गने नीर्ि अवलम्वन गने र्हुंसार्पर्डि मर्हला िथा बालबार्लकाको 

सहयोगाथय सरुक्षा गहृ र्नमायर् िथा सचेिनामलुक अर्भबरृ्द्ध काययक्रम सुंचालन गने कुरा नीर्ि काययक्रममा समेर्टएको छ। 

मािरृ्शश ुस्वास्थ्यमा सधुार ल्याउन ेर बाल मतृ्यदुर घटाउन प्रसरु्ि िथा बाल अस्पिालको र्नमायर् गन ेकुरा सव ैकाययहरु 

अत्यन्ि महत्वपरू्य छन यसथय यस काययक्रममा समेर्टएका नीर्ि काययक्रममा नआएका धरैे र्वषयवस्िु अत्यन्ि महत्वपरू्य छन 

। (सभामखु माननीय सदस्य समय र्सर्द्धयो) यी नीर्ि काययक्रमहरु व्यवहाररक रुपमा कायायन्वयनमा जाुंदा यसल ेअत्यन्िै 

सखुी नेपाल समदृ्ध प्रदशे सखुी जनिा र्नमायर् गनयका लार्ग र भोर्लको त्यो समाजवार्द आधाररि स्िम्व ियार गनयका लार्ग 

यो कोशढुेङ्गा सार्वि हनुेछ यसथय मैल ेयसलाई समथयन गद ैमरेा आफ्ना भनाईहरु यही अन्ि गदयछु । हवस्ि नमस्कार 

अर्भवादन ।  

 

माननीर् सभामुख  

माननीय सदस्य श्री प्रभा कोइरालालाई छलफलमा भाग र्लन समय र्दन्छ ।  
 

माननीर् प्रभा कोइराला  
सभामखु महोदय, गण्डकी प्रदशेको चौथो अर्धवेशनमा गण्डकी प्रदशेका प्रमखु माननीय बाबुराम कुुं वरले पेश गनुय भएको 

आर्थयक वषय २०७६/७७ को नीर्ि िथा काययक्रम प्रस्िुि यस सभामा प्रस्ििु भैसकेको छ र र्य र्वषयमा चचाय पररचचाय 
गनय पाउुंदा मलाई खसुी लागकेो छ । सवयप्रथमि म सामर्न्ि, र्नरुंकुश, केर्न्िकृि र एकात्मक शासनु प्रर्ालीको अन्त्य गरर 

सुंर्घय लोकिार्न्रक गर्िन्रािमक शासन व्यवस्था स्थापना गनय जीवन उत्सगय गनुय हनुे महान शर्हदहरुप्रर्ि भावपरू्य 

श्रद्धासमुन अपयर् गदयछु । शर्हद, वेपत्ता िथा घाइिे पररवार प्रर्ि आदर प्रकट गदयछु । जो घाइि ेहनुुहुन्छ वहाुंहरु प्रर्ि र्शघ्र 

स्वास्थ्य लाभको कामना गदयछु । यो पररवर्ियि आन्दोलनका सव ैअग्रजहरुप्रर्ि उच्च सम्मान गदयछु । जसका कारर् आज 

हामी यहाुं छौं । सभामखु महोदय र्दन कस्िो हुन्छ भन्न ेकुरा र्वहानील ेसङ्केि गछय भनेझैं गण्डकी प्रदशेमा राजनैर्िकै 

सहमर्िका आधारमा हालसम्म २५ वटा ऐन ३ वटा र्नयमावली र ३ वटा गठन आदशे जारी भैसकेका छन । चाल ु

आर्थयक वषयका लार्ग र्वर्भन्न काययक्रम कायायन्वयन गनयका लागी १४३ वटा काययर्वर्ध समेि सभाले पास गररसकेको र 

कायायन्वयनमा आइसकेका छन । सुंर्घयिा मार्थनै र्वर्भन्न कोर्बाट  खिरा भर्नरहकेो अवस्थामा सुंर्घयिाको जग बर्लयो 

बनाउन सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यकूो अध्यक्षिामा बसेको अन्िर प्रदशेीय पररषदल े२९ बुुंद ेकायय योजना बनाएर अगाडी 

बढेको यो पररवेशल ेपर्न अब हामीलाई काम गने वािावरर् र्सजयना भएको अनुभरु्ि गरेर्क छु। मखु्यमन्री स्िररय प्रथम 

बैठक मखु्य न्यायार्धवक्ताहरुको प्रथम सम्मलेन गण्डकी प्रदशेको राजधानी पोखरामा हनुुल ेपर्न एउटा गर्िलो सुंकेि र्दएको 
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महससु गरेकी छु। सभामखु महोदय गण्डकी प्रदशेको र्वकास र अग्रगर्िका लार्ग आर्थयक र्वकासका सचुकहरुको अवस्था 

र्चरर् गने र्स्थर्ि पर र प्रथम पञ्च वर्षयय योजनाको आधार पर ियार गरेर अल्पकार्लन र मध्यकार्लन लक्ष्य समेि 

र्नधायरर् गरर सकेको अवस्थामा हामी छौं। सभामखु महोदय माननीय मखु्यमन्री ज्यकूो निेतृ्वमा गण्डकी प्रदशे र हाइनान 

प्रान्िवीच भर्गनी सम्वन्ध स्थापना गरर गण्डकी गाई पालन िथा अनुसन्धान केन्ि स्थापना, एक र्नवायचन क्षेर एक सडक,एक 

घर एक धारा आवश्यकिा अनसुारका नाला सर्हिका सडक नर्द र्नयन्रर् र्वर्भन्न नयाुं र्सुंचाइ सरु्वधा दइु वषयर्भर 

उज्यालो प्रदशे घोषर्ा रार्रिय प्रशारर् लाइनमा जोडने काययल ेआफै महत्व बोकेको छ। नागररक अर्धकारको सम्मान, 

सामार्जक सरुक्षामा सरकारको ध्यान भन्न ेउदघोषका साथ सरकारल ेअगाडी बढाएका र्य काययक्रमहरु आफैमा महत्वपरू्य 

रहकेो महससु गरेर्क छु। जनिासुंग मखु्यमन्री, टेर्लर्भजन काययक्रम, हलेो मखु्यमन्री कक्ष, जलवाय ूमरैी नमनुा गाउुं, कृर्ष 

सचूना प्रभावकारी बनाउन मोबाइल एप ियार गरेको छ। प्रदशे र्भरका पययटर्कय गन्िव्य समेर्ट सर्चर पसु्िक प्रकाशन 

भैसकेको छ। र्वर्भन्न िाल, पोखरी, कुण्डहरुको सुंरक्षर् र्वकास र सौन्दयीकरर्का लागी िाल सुंरक्षर् र्वकास प्रार्धकरर् 

ऐन जारी भैसकेको छ। सभामखु महोदय नीर्ि िथा काययक्रमल ेसमदृ्ध नपेाल सखुी नेपालीको रार्रिय आकाङ्कक्षा परुा 

गनय समदृ्ध प्रदशे र सखुी नागररक र्नमायर् गन े र्दघयकार्लन योजनाल ेआगामी ४ वषय र्भर बहआुयार्मक गररवी घटाउन े

योजना समिे बर्नसकेको छ। समरृ्द्धको आधार पययटनको पवूायधार जनसरकारको महससु जनिाल ेगन ेगरर प्रदशे सरकारल े

गण्डकी प्रदशेर्भर धार्मयक स्थलहरुको पर्हचान गनय र र्छमेकी आकषयर् बढाउन अन्िरार्रिय पययटन वषय अर्भयान सुंचालन 

गरी २० लाख पययटन २०२२ सम्म र्भत्र्याउने हवाइ हव, मसु्िाङ्ग,मनाङ र गोखायलाई र्फल्म र्सर्ट बनाउने, र्डर्जटल 

पययटन काययक्रम सुंचालन गने, र्वश्वको प्रमखु भाषामा वेभ पोटयल र्नमायर् गने काययक्रमहरुले पययटन हव गण्डकी प्रदशे हुनमेा 

कुन ैशुंका छैन । र्वद्यिु खपिमा बरृ्द्ध, प्रदशेको समरृ्द्ध, खाद्य वस्िुमा सदु्धिा प्रदशे सरकारको प्रर्िवद्धिा जस्िा महत्वपरु्य 

र्वषयहरुल ेआज प्रदशेवासीहरुमा गौरव महससु भएको मैल ेपर्न महससु गरेको छु। एक वडा एक नमनुा व्यवसार्यक कृर्ष 

काययक्रम, एक पार्लका एक उत्पादन काययक्रम, मखु्यमन्री जलवाय ूमैरी नमनुा कृर्ष गाउुं काययक्रम, एक पार्लका एक र्सि 

भण्डार, एक पार्लका एक कृर्ष बजार, एक वडा एक कृर्ष उपज सुंकलन केन्ि काययक्रमल ेकृर्ष क्षेरको जग बस्न ेमहससु 

गरेको छु। आलीदरे्ख थालीसम्म शदु्ध र स्वच्छ खाना, बधशालादरे्ख भान्छाघर सम्म शदु्ध र स्वच्छ मास,ु गोठदरे्ख 

ओठसम्म शदु्ध दधु काययक्रमलाई प्रभावकारी बनाइ अर्घ बढने योजना महत्वपरू्य छन्। अगायर्नक कृर्ष उपज प्रयोगशाला 

र्वर्भन्न ठाउुंमा कोल्ड रुमहरु स्थापना गरी प्रदशेको उत्पादनमा बढावा र्दने कायय च्याउ सपुरजोनका रुपमा र्वकास गन े

अवको अवस्था व्यवर्स्थि बसोबास र भरु्म व्यवस्थाले भरू्मर्हन सकुुम्वासी पर्हचान गने योजना बनाउनलेे राम्रो र्वशेष 

समेटेको महससु गरेको छु। राज्यले अवलम्वन गरेको सरकारी नीर्ज र सहकारी र्वषय एक सहकारी एक उत्पादन माफय ि 

सहकारी खरे्ि प्रर्ालीको र्वशेष मर्हला सहकारी सुंस्थाहरुको सदुृर्ढकरर् गने र्वषय आफैमा गौरवको र्वषय बनेको छ। 

उत्पादन र उत्पादकत्व बरृ्द्ध प्रदशेको समरृ्द्ध यो अर्भयानलाई बढावा र्दने नीर्ि आफैमा जन उत्तरदायी छ। प्रदशेको र्दगो 

आर्थयक र्वकास गनय, उद्योग, व्यापार िथा व्यवसाय सुंचालन एवुं लगानी मैरी वािावरर् सजृना गरर आर्थयक र्वकासलाई 

र्िव्रिा र्दन सावयजर्नक, नीर्ज र सहकारी समिे रहकेो प्रदशे व्यवसाय मुंच बनाएर अगाडी बढाउुंद ैगदाय सहकारी महा 

र्वश्वर्वद्यालयको स्थापना गन ेजरुरी मलै ेदखेेको छु। वैज्ञार्नक व्यवस्था सर्हिको हररयो वन, स्वच्छ वािावरर्, स्वच्छ 

जीवन जलवाय ूअनुकुर्लि प्रदशे सशुासन र समरृ्द्ध र्वज्ञान र प्रर्वर्ध, गरु्स्िरीय भौर्िक पवूायधार प्रदशे समरृ्द्धका आधार, 

एक घर एक धारा प्रदशे समरृ्द्धको आधार समरृ्द्धको लहर, आधरु्नक व्यवर्स्थि शहर, प्रदशेको धन दक्ष जनशर्क्त उत्पादन, 

खेलकुदको सम्मान प्रदशेको पर्हचान, भाषा सुंस्कृर्िको सम्मान गण्डकी प्रदशेको नागररक अर्धकारको शान सम्मान, 

सामार्जक सरुक्षामा सरकारको ध्यान, लङ्ैर्गक र्हुंसा र्वरुद्ध शनु्य सहनर्शलिा, वालमरैी, स्थार्नय िह घोषर्ा, प्रदशे शर्क्त 

स्वच्छ जनशर्क्त, स्वास्थ्य नीर्ि स्वास्थ्य र्वषय, जेष्ठ नागररक, अपाङ्ग र बालवार्लका लागी सरुर्क्षि व्यवस्थापन प्रदशे 

स्वास्थ्य आपरू्िय भण्डार प्रदशे स्वास्थ्य आयवेुर्दक अस्पिाल, भ्रिाचारमकु्त समाज र्वर्भन्न प्रकारका र्वपद व्यवस्थापन गद ै
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पययटन उद्धार काययक्रम समेि गन ेयोजनाले यो सरकार जनर्प्रय बन्ने छ भन्ने भन्द ैयो सरकारल ेपेश गरेको नीर्ि िथा 

काययक्रम मेरो िफय बाट र मेरो पार्टयको िफय बाट हार्दयकिापवूयक सम्मान र समथयन गद ैमरेो भनाइ यर्हुं अन्ि गछुय। धन्यवाद 

नमस्कार ।  
 

माननीर् सभामुख              

माननीय सदस्य श्री चन्ि बहादरु बुढालाई छलफलमा भाग र्लन समय र्दन्छु ।  
माननीर् चन्त्द्र बहादुर बुढा  
माननीय सभामखु महोदय, यर्ि बेला हामी प्रदशे सरकारको आर्थयक वषय २०७६।७७ को २०३ बुुंद ेनीर्ि िथा काययक्रम 

सम्मार्नि सदनमा प्रस्ििु भ ैछलफलमा छौं। सवयप्रथमि प्रस्िुि नीर्ि िथा काययक्रम प्रदशे सरकारको मलु उद्देश्य र 

प्रर्िवद्धिासुंग अन्िर सम्वर्न्ध छ र र्वगिको सर्मक्षा सर्हि प्रदशेको नीर्ि प्रदशेको र्स्थर्ि परमा आधाररि बस्िुवार्द 

ढुंगले आएकोमा सरकार प्रर्ि धन्यवाद सर्हि नीर्ि िथा काययक्रम प्रर्ि मरेो परू्य समथयन व्यक्त गनय चाहन्छु। साथै सल्लाह 

सझुावबाट थप पररस्कृि हुन ेर्वश्वास समिे व्यक्त गदयछु। सभामखु महोदय, र्वगिमा प्रदशेको सम्भावना, चनुौिी अवसर बारे 

सदनमा प्रयाप्त छलफल गरेका छौं। आर्थयक वषय २०७५।७६ को नीर्ि िथा काययक्रममा हामीले र्नर्श्चि उद्देश्य र प्रर्िवद्धिा 

सर्हि प्रादरे्शक नीर्ि िथा सुंरचना र्नमायर् वषय भनेका र्थयौं। कायय सम्पादन अपेक्षाकृि हुन नसकेिा पर्न प्रदशे सरकारल े

महत्वपरू्य उपलर्व्ध हार्सल गरेको छ। प्रदशेको र्वकास, समरृ्द्ध र सशुासनको र्नर्म्ि चालेका स्टेपहरुले समदृ्ध  प्रदशे र 

सखुी नागररकको आधार ियार गरेको छ । समदृ्ध नपेाली सखुी समदृ्ध नेपाल सखुी नेपालीको अर्भयानलाई साथयक िुल्याउन े

एउटा आधार स्िम्भ खडा भएको छ । यद्धर्प हाम्रा अगाडी केही र्समा समस्याहरु छन । हाम्रा अगाडी दखेा परेका र्य 

र्समा समस्याहरुलाई हाम्ल े र्नराकरर् गनय जरुरी छ । हामील ेअर्धकार सुंरचना र सुंगठन प्राप्त गयौं । एकल र साझा 

अर्धकार सचुीको आधारमा प्रदशे सरकार सदुृढ र सुंस्थागि हुन ेप्रकृयामा छ । िर एकार्िर कर्िपय नीर्िगि जर्टलिाहरु 

छन हाम्रा भन ेअकोर्िर कर्हुंन कर्हुं गलि टेन्जेन्सी मखुररि हुन खोजीराखेको छ । हाम्रो सोच र िररकाहरु परम्परावादी 

छन्।सशुासन सम्वर्न्ध सनु्य सहनर्शलिाका सहनर्शलिा अवलम्वन गने प्रर्िवद्धिा प्रर्ि कैयौं प्रश्नहरु छन । यर्ह ममयबोधका 

साथ उपलर्व्धहरुको सुंस्थागि र चनुौिीहरु प्रर्ि र्नमयम ढुंगले सामना र हल गन ेमलु र्स्प्रटका साथ प्रस्िुि नीर्ि िथा 

काययक्रम आएको अनुभरु्ि भएको छ। हामी र्वश्वस्ि छौं नीर्ि िथा काययक्रम, ममय, भावना, उद्देश्य, योजना र काययक्रम िथा 

कायय सम्पादनमा व्यक्त हुनेछन। सभामखु महोदय यर्िवेला पररवियनको सुंस्थागि र्वकासको प्रकृयामा छौं। इर्िहास साुंक्षी 

छ दशवष ेजनयदु्धको जगमा ०६२।६३ को जन आन्दोलनबाट सामर्न्ि, र्नरकुुं श र केर्न्िकृि एकात्मक शासन प्रर्ालीको 

अन्त्य गरर सुंर्घय लोकिार्न्रक गर्िन्र प्राप्त गरेका छौं। नेपाली जनिाको गौरवपरू्य इर्िहासलाई कसैले न्यर्नकरर् गने छुट 

छैन। इर्िहासको मलु्य वोध नगररकन समरृ्द्धका सुंवाहक बन्न सक्दनैौं। यसथय प्रस्ििुी र प्रर्शक्षर् काययक्रममा केही बुुंदाहरुमा 

थप सझुाव राख्न म सान्दर्भयक ठान्दछु। बुुंदा नुं.२ शामर्न्ि र्नरुंकुश केर्न्िकृि र एकात्मक शासन प्रर्ालीको अन्त्य गरी 

सुंर्घय लोकिार्न्रक गर्िन्रात्मक शासन व्यवस्था स्थापनाथय थप गनुय पन ेजनयदु्ध जनआन्दोलन र मधेश आन्दोलनको 

क्रममा त्यसपर्छ जीवन वर्लदान गनुयहुने शव्द बुुंदा नुं.२ मा थप्न ुपन ेमलैे सझुाव राख्न चाहन्छु र बुुंदा नुं. ८ दरे्ख २८ 

सम्म प्रदशे सरकारको एक वषे काययकाल कायय सम्पादनको यथाथयपरक सर्मक्षा गररएको छ। यसले ऐर्िहार्सक भरु्मकाको 

सुंस्थागि गने र्वर्धको र्वकास गरेको छ। केर्ह समस्या र प्रर्िकूलिा बारे केर्ह नीर्िगि कानूनी र बुझाइमा समस्याहरु छन 

त्यसलाई र्लर्पबद्ध गनय म र्वशेष आग्रह गनय चाहन्छु। बुुंदा नुं. २३ दरे्ख ४३ योजनाको प्राथर्मकिा मध्य ेपर्हलो पययटनमा 

जोड र्दएको छ। प्रदशेलाई पययटन हव र पययटर्कय राजधानी पोखराको घोषर्ा गररएको छ। आन्िररक पययटन वषय, र्छमेकी 

पययटन वषय, अन्िरार्रिय पययटन वषयको लक्ष्य र्लएको छ। यद्यर्प प्रदशे पययटन नीर्ि नहुुंदाखेरी केही समस्याहरु जरुर दखेा 

परेका छन । त्यसो भएको हुनाल ेप्रदशे पययटन नीर्ि आवश्यक छ। जसल ेपययटन सम्वर्न्ध बुझाइ र सम्भाव्यिा अध्ययनमा 

सहयोग पगु्न े र्वश्वासका साथ थप गनय अनुरोध गनय चाहन्छु। यसले र्हमालय आरोहर् लगायि अन्य ढोकाहरु खोल्नछे 
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त्यसमा र्वशेष ध्यान पगु्नेछ भन्ने कुरामा म र्वश्वास र्लएको छु। बुुंदा नुं. ४४ दरे्ख ४७ सम्म उजाय सम्वर्न्ध व्यवस्था 

गररएको छ। गण्डकी प्रदशे उज्यालो प्रदशेलाई साथयक िुल्याउन प्रदशे मािहि नीर्िगि काननूी र सुंरचनाको व्यवस्था गनय 

आवश्यक छ। हामील े केही समस्याहरु उजाय सम्वर्न्ध हामील े दखेेका छौं र त्यसमा र्वशेषि यो जल मार्फयाहरुको 

र्नरुत्सार्हि गन ेगरर र यहाुंको श्रोिलाई सर्ह ढुंगले उपयोग गन ेगरर नीर्िको व्यवस्था गनय आवश्यक छ भन्न ेम यसमा 

राख्न चाहन्छु र बुुंदा नुं.४८ दरे्ख ९० र १८४ दरे्ख १७८ सम्म यो अत्यन्ि महत्वपरू्य कुराहरु नीर्ि काययक्रममा आएको 

छ यसले र्वशेषि ४८ दरे्ख ९० सम्म कृर्ष, सहकारी, भरु्म, उद्योगसुंग सम्वर्न्धि र्वषयहरु व्यवस्था गररएको छ। उत्पादन 

र उत्पादकत्व बरृ्द्ध रोजगार र्सजयना गररवी र्नवारर् िथा समरृ्द्ध र आत्म र्नभयर लक्ष्य रार्खएको छ। समदृ्ध नपेाल सखुी 

नेपालीको रार्रिय अर्भयानलाई साथयक िुल्याएको छ र यसले मखु्यि हाम्रो शर ुगरीवी हो भन्ने कुरालाई यसले इुंर्गि गरेर 

यसको समाधानको एउटा र्वर्ध सर्हि नीर्ि काययक्रममा प्रस्ििु भएको छ। त्यस्िै गरेर १८४ दरे्ख १७८ सम्म यो सशुासन 

सम्वर्न्ध केही नीर्िगि कुराहरु आएको छ यसलाई भ्रिाचार गर्दयन गनय पर्न र्दन्न भन्ने यो वाक्याुंश सर्हि यो नारा सर्हि 

जसरी आएको छ यसले सायद हाम्रो यो हाम्रो प्रदशेको प्रमखु बाधक, हाम्रो प्रमखु शर ुयो भ्रिाचार र गररवी अन्त्य गन े

एउटा आधारस्िम्भ खडा हनुे छ भन्ने मैले र्वश्वास र्लएको छु र बुुंदा नुं.१८९ दरे्ख १९० सम्म यो र्वपद व्यवस्थापन र 

राहि व्यवस्थापनको महत्वपरु्य कुरा यहाुं रार्खएको छ र यसमा अर्हलेसम्म हामील ेयो चाल ुवषयमा यो र्वपि व्यवस्थापन 

र राहि सम्वर्न्ध हामीले अर्ल महत्वपरु्य हुुंदाहुुंद ैपर्न यो अर्ल खडर्कएको र्वषय र्थयो। अर्हल ेनीर्िगि रुपमा ठोस गन े

कुरा आएको छ म यसलाई र्वशषे ढुंगबाट यसल ेसाथयकिा पाउन ेछ भन्ने म र्वश्वास र्लएको छु। त्यस्िै गरेर प्रदशे गौरवका 

योजनाहरु लगायि अन्य र्वषयगि सवालहरुमा स्पि मागयर्चर सर्हि प्रस्िुि नीर्ि िथा काययक्रममा गररएको छ। सम्वर्न्धि 

मन्रालयको कायय सम्पादन पारदर्शय र जवाफदरे्ह हनु ेगरर योजना सम्पादन हुनेमा म र्वश्वास र्लएको छु। सभामखु महोदय, 

अन्िमा हामील ेर्वर्नयोजन र्वधयेक ७६ को र्सद्धान्ि र प्राथर्मकिा उल्लेख भए अनुसार हामील ेसाुंसदहरुको भरु्मकालाई 

सरु्नर्श्चि गने कुरामा नीर्िगि कुराहरु यहाुं उल्लखे हुनु जरुरी र्थयो त्यो छुटेको महससु भएको छ। यसमा थप्न म सझुाव 

र्दन चाहन्छु र त्यस्ि ैगरेर प्रदशे सरकारको प्रर्िबद्धिा र नीर्ि ससु्पि छ नीर्ि िथा काययक्रम माफय ि समदृ्ध प्रदशे र सखुी 

नागररक र्नमायर् गने एउटा आधारस्िम्भ खडा भएको छ। सरकारको र्वकास समरृ्द्ध र सशुासनका लक्ष्यहरु परुा हनुेछन 

नीर्ि िजुयमा दरे्ख कायायन्वयनसम्म जाुंदा पारदर्शयक जार्व्दक र नर्िजामलुक बनाउन जरुरी छ। र्दगो र्वकास लक्ष्यका 

आधार स्िम्भ जनिा पथृ्वी शार्न्ि र समरृ्द्धलाई केन्ि मानी नीर्ि योजना काययक्रम र वजेटको िजुयमा र कायायन्वयनको 

प्रर्िवद्धिा व्यक्त गररएको छ। हामीमा केर्ह किै र्वभेद र उर्त्पडनको महससु हुन ेछैन योजना िथा वजेट िजुयमा काययक्रम 

छनौट हुन ेमहससु हनुेगरी योजना िथा वजेट िजुयमा र काययक्रम छनौट हुन ेछैन आवश्यकिा र प्राथर्मकिाको आधारमा 

वजेट िजुयमाको िजुयमा हुनछे र हामीले हाम्रो छलफलमा उठने गरेको छ कर्हुंकिै हामीले यो गण्डकी प्रदशेको कुन ैपर्न 

भगूोललाई हामील ेयो कर्ायलीको गनु्ज्यास हनु ेछैन भन्न ेकुरा हामील ेर्वगिदरे्ख छलफल चलाएका छौं त्यो अर्हलेको 

यो नीर्ि काययक्रमद्धारा त्यसको सर्ह ढुंगले सम्बोधन सबैमा समानुपार्िक ढुंगबाट हनुेछ भन्ने म र्वश्वास व्यक्त गनय चाहन्छु 

र अन्िमा हाम्रो यो नीर्ि काययक्रम प्रस्ििु भरैहुंदाखेरर हामील ेमखु्य गरेर नीर्िगि कुराहरुलाई कायायन्वयन गन ेआधार 

भनेको हाम्रो योजनामा व्यक्त हनुे कुरा छ योजनमा व्यक्त हुंदाखरेर मैल ेयहाुं र्वश्वास गनै पछय र अर्हलेको सरकारले र्लएको 

नीर्ि काययक्रम अर्हले जसरी हामील ेलर्क्षि र्नर्श्चि लक्ष्य र्नधायरर् र्लएर अगाडी बढन ेकोर्शश गरेका छौं यसल ेसाथयक 

पाउने छ । यर्ह मानेमा म यो नीर्ि काययक्रमको परू्य समथयम मेरो व्यर्क्तगि र दलको िफय बाट व्यक्त गद ैम आफ्नो भनाइ 

अन्ि गछुय। हवस्ि धन्यवाद । 
 

माननीर् सभामुख   

माननीय सदस्य श्री रोशन गाहा मगरलाई छलफलमा भाग र्लन समय र्दन्छु।   
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माननीर् रोशन गाहा मगर  
सभामखुज्य ूआज हामी गण्डकी प्रदशे सरकारको आर्थयक वषय ७६/७७ को नीर्ि िथा काययक्रम प्रर्ि छलफलमा छौं । 

मखु्यि आउने आगामी वषयको र्नर्म्ि यो गण्डकी प्रदशेको सरकारले कस्िो खालको नीर्ि काययक्रम ल्याउुंदा यहाुं वसोबास 

गने जनिाको र्नर्म्ि राम्रो हनु्छ र यहाुं बसोवास गने जनिाले र्वकासको महससु गनय सक्छ र साुंच्चै सरकारले एउटा नीर्ि 

काययक्रम ल्याएको छ र यो नीर्ि र काययक्रमले जनिाको र्नर्म्ि प्रभावकारर ल्याएको छ भन्न ेकुराको महससु गने गरर 

सरकारल ेयो नीर्ि िथा काययक्रम ल्याएको छ । मलाई लाग्छ प्रदशे प्रमखुले प्रस्ििु गरर सकेपर्छ यो नीर्ि िथा काययक्रमलाई 

प्रर्िपर्क्ष र्मर साथीहरुल ेपर्न मौन समथयन गनुय भएको छ ।यो खसुीको कुरा हो र यो नीर्ि िथा काययक्रम प्रस्िुि भएर 

छलफल भरैहुंदाको अवस्थामा अझ ैप्रभावकारी बनाउनको र्नर्म्ि अझ ैराम्रो प्रदशेको रुपमा अगाडी बढाउनको र्नर्म्ि आज 

र्वकासले धरैे उन्निी प्राप्त गनयको र्नर्म्ि प्रर्िपर्क्षको भरु्मका अहम रहन्छ । यसमा प्रर्िपर्क्षहरुको सझुाव गण्डकी प्रदशेको 

सरकारले त्यो प्रर्िक्षामा छ । त्यो सझुाव आउन ेर्वश्वास पर्न र्लएको छ । मलाई लाग्छ िर सरसर्िय नीर्ि िथा काययक्रम 

हदेाय खासै नयाुं पन दरे्खएको किै छैन । खासै नयाुं त्यस्िो खालको गौरवका योजनाहरु पर्न समावेश भएको दरे्खन्न । िर 

गि वषय यर्ह गण्डकी प्रदशेको सरकारल ेल्याएको नीर्ि िथा काययक्रम त्यो वजेट र्भर प्रवेश गरेको योजनाहरुलाई अझ ै

प्रभावकारर बनाउनका र्नर्म्ि पररर्ाममखुी बनाउनका र्नर्म्ि यो वजेटले अगी बढाएको छ । यो हामी नयाुं सुंर्वधानमा 

सुंर्घयिाको यो प्रदशेको हामी पर्हलो अभ्यासमा छौं र गि वषय पर्न सरकार प्रमखुले मखु्यमन्रीज्यलुे अर्भव्यक्त व्यक्त गनुय 

भएको र्थयो प्रर्िवद्धिा जाहरे गनुय भएको र्थयो । के हामी पर्हलो अभ्यासमा छौं र जनिालाई सशुासन र्दनका र्नर्म्ि, 

र्वकासको अनभुरु्ि प्रार्प्त गनयका र्नर्म्ि, साुंच्चै उज्यालो प्रदशे बनाउनको र्नर्म्ि हामीले पर्हलो चरर्मा यो गण्डकी 

प्रदशेलाई एउटा कानून, ऐन, काययर्वर्ध अन्य व्यवस्थापन एउटा जगको रुपमा हामी गन ेछौं भनरे प्रर्िवद्धिा जाहरे गनुय 

भएको र्थयो । मलाई लाग्छ धरैे माननीयज्यहूरुल े१४३ वटा यसको ऐनहरु काययर्वर्धहरु वनेर यो कायायन्वयनको पक्षमा 

अगाडी बर्ढरहकेो कुरा हामी सवैले जानकेा छौं र यो र्भर प्रवेश गररसक्दा सव ैर्जल्लालाई छुने गरर चाह ेत्यो सडक 

सुंजालको कुरा होस, चाह ेर्कसानले र्सुंचाइ गने र्सचाइकाव कुरा होस, चाह ेर्डप वोररङ्गको कुरा होस, चाह ेर्कसानल े

उत्पादन गन ेकृर्षको सन्दभयमा होस, चाह ेपययटनको र्हसावमा होस उत्पादनलाई बेसी मारामा जोड र्दएको छ । चाह ेत्यो 

फलफूलको हकमा होस, चाह ेमास ुअण्डाको हकमा होस, चाह ेअन्य र्वर्वध र्वषयलाई यो नीर्ि िथा काययक्रमल ेजोड 

र्दएको छ । अव एउटा र्वशेषि स्वास्थ्य सम्वर्न्ध क्यान्सर रोगबाट र्पर्डि डाइलोर्सस गनुय पयो भने हामी काठमाण्डैं नगइ 

उपाय छैन र्क प्राइभटे हर्स्पटलमा जान े। अव यो गण्डकी प्रदशेको गोखाय, लम्जङ्ुग,म्यार्ग्द, पवयि, नवलपरु र्मगौलाको 

रोगीको लागी डाइलोर्सस गने सम्मको व्यवस्था गने कुराको यो सरकारल ेअगाडी सारेको छ । एउटा महत्वपरू्य कुरा हो । 

धेरै माननीयज्यलू ेकुरा उठाउनु भयोकी भ्रिाचार गर्दयन गनय पर्न र्दन्न यो ठुलो चनुौर्िको र्वषय हो । यसमा प्रदशे सरकारल े

स्थार्नय िहलाई समेि सझुावकै रुपमा एउटा कानूनी दायरार्भर प्रवेश गराउन जरुरी छ । यर्द त्यो कानून सम्मि हामी जान 

सर्कएन कानूनलाई पररपालन गनय सर्कएन भन ेयसले भोली राम्रो पररर्ाम नआउन पर्न सक्छ । त्यसो भएको हुनाले त्यो 

कानूनलाई पररपालन गराउनको र्नर्म्ि सरकार जम्मेवार रहन जरुरी छ । यसले धेरै कुरालाई समेटेको छ चाह ेखलेकुदको 

सवालमा होस यवुाहरुको र्नर्म्ि भाषा सुंस्कृर्ि आफ्नो परम्परालाई जगेनाय र यसको सम्वद्धयन गने कुरालाई लोप उन्मखु 

र्समान्िकृि वगयलाई अपाङ्क व्यर्क्तलाई र जोर्खममा रहकेा वालबार्लकाहरुलाई समेि र्वशेषि आवासको समिे व्यवस्था 

गने कुराको सरकारले यो नीर्िलाई अगाडी सारेको छ । गमु्वा, मदसाय, आश्रम र गरुुकुलमा सुंचार्लि शरै्क्षक काययक्रमलाई 

मलु धारको र्शक्षा प्रर्ालीमा आवद्ध गन ेनीर्ि र्लएको छ । यो वडा गर्म्भर र्वषय छ । यो वास्िवमा जरुरी छ ।चाह े

र्हन्दकुो कुरा होस ्चाह ेवौद्धको कुरा होस चाह ेमरु्स्लमको कुरा होस त्यो र्शक्षा प्रर्ाली सवैको र्नर्म्ि एउटा साझा 

अपनत्व बनाउनको र्नर्म्ि सरकारले गर्म्भरिापवूयक र्लएको छ । मलाई लाग्छ सव ैवगय सव ैसमहुलाई यो सरकारल ेसमेटेको 

छ र गण्डकी प्रदशे हाम्रो सरकार सक्षम छ । हामील ेएक वषय हामील ेहरेी सक्यौं । सरकार सक्षम छ । मलाई लाग्छ आज 

अरु प्रदशेले आफ्नो प्रदशेको नाम पर्न नामाकरर् उल्लेर्खि गनय सकेको छैन । हाम्रो प्रदशेले आफ्नो प्रदशेको नाम र 
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राजधानी र्कटानी साथ गररसकेको छ त्यसो भएको हनुाले मलाई र्वश्वास मलाई र्वश्वास  छ आउने र्दनमा अझ ैजनिाको 

धेरै मन र्जत्न सक्ने यो नीर्ि िथा काययक्रमले ल्याएको छ । माननीयज्यहूरुले यहाुं रोिममा उर्भएर पर्न भन्नुभयो । र्क 

हामीलाई र्वकास वजेट चार्हयो । हामीले आफ्नो प्राइभेट र्लर्मटेड खचय गनयको र्नर्म्ि होइन हामीले आफ्नो पजुी र्नमायर् 

गनयको र्नर्म्ि र्नर्ज र्नमार् गनयको र्नर्म्ि होइन हामीलाई र्वकास वजेट चार्हयो भनरे हामीले माग गदाय हामीलाई उल्टो 

आरोप लाइयो र्क प्रर्िपर्क्ष काुंगे्रसका साथीहरुल ेभागवण्डा माग्यो भनेर र्जम्मेवार निेा साथीहरुल ेबोल्नु भयो मन्रीजीहरुल े

वोल्नुभो भन्न ेकुराहरु अर्घ व्यक्त गनुयभो। त्यस्िो हो जस्िो मलाई लाग्दनै । सनु्नि मलै ेपर्न सनु्या छु अर्हलकेो सावयजर्नक 

र्नकायहरुमा बोर्लरहुंदा होस या जन जागरर् अर्भयानमा बोर्लरहुंदा हामी सरकारलाई चल्न र्दुंदनैौं हामीले घेन ेछौं गिवषय 

भन्दा अझ ैबर्लयो मजबुिका साथ हामी रोिमा जानछेौं भन्न ेकुरा पर्न गनुय भाछनीि िर बोर्लरहुंदा बोल्न ेर गरेर दखेाउन े

कुरामा धरैे फरक पने रहछे त्यसो भएको हुनाल ेमलाई र्वश्वास छ आउने र्दनमा हामी सवैका र्हिका र्नर्म्ि हामी सबलैाई 

एउटा उज्यालो र सक्षम प्रदशे सरकारको रुपमा स्थार्पि गनयको र्नर्म्ि प्रर्िपर्क्षको पर्न अहुं भरू्मका रहनेछ अझ ैयो 

सरकारलाई गर्िर्शल र राम्रो र्वकर्सि प्रदशेको रुपमा स्थार्पि गनयको र्नर्म्ि प्रर्िपक्षले सर्ह र अझै सझुावहरु र्दन ेकुरामा 

मेरो र्वश्वास छ यो नीर्ि काययक्रम प्रर्ि मेरो परू्य मेरो आफ्नो समथयन र मेरो आफनो दलको पर्न समथयन रहकेो कुरा 

र्दलाउुंद ैमेरो आफ्नो छोटो भनाइ यहीं अन्ि गनय चाहन्छु धन्यवाद ।  
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